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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 55—SS. 

KÉZIRATOKAT nem küldünk vissza. 
CSÁÍ b£RMENTES leveleket fogadunk el.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
f>y „rre . . * - 20 frt- I ügy negyedévre . 5 frt. 
£^, fei erre . . 10 frL | Egy hóra. . 1 frt 80 kr.

£61 földre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
paella-. Olasz-. Croat-. Török-. Görög-. Spanvol- 
g^-ogokba. Svajcz-. Romarua- es Szvriii.iba, 
_>mi3t amaz országokba, melyek a posta- 
yymtivshez tartoznak, negyedévre 9 frt *D ír 

Egy szám ára 6 kr.

Csávoiszky Lajos Kossuth Ferencz
felelős szerkesztő.

főműn katárs.

A. király köszöneté.
A fájdalomtól mélyen sújtott király kö­

szönetét mond népeinek azért a részvétért, 
mit ezek gyászában iránta tanúsítottak.

Mély meghatottsággal olvassa bizonyára 
mindenki azt a manifesztumot, melyet ő 
felsége a hivatalos lap thai számában inté­
zett népeihez. Több ez, mint köszönettel 
való viszonzása a hűséges alattvalók őszinte 
részvétének. Egy nagy fejedelmi cselekedet 
ez, mely mig egyrészt bizonyságot tesz ő 
felségének mélységes érzelmeiről, másrészt 
kidomborodik benne a királynak szinte cso­
dás lelkiereje, melyet a sötét tragikum meg 
nem törhetett, sut inkább megedzett a né­
pei javáért való emyedetlen uralkodásra.

_A legsúlyosabb, legkegyetlenebb megpró­
báltatás ért Engem és a Házamat.“

így szól a király.
Ö, a ki oly sokszor érezte a végzet kegyet­

lenségét; a kinek szivét annyi csapás érte, 
maga mondja, hogy most ment keresztül a 
legsúlyosabb, a iegkegyetlenebb megpró­
báltatáson. Milliók éreznek vele együtt. 
Ebben van az ö egyetlen vigasztalótiása. 
Fenséges szavakban fejezi ki köszönetét 
azért a szeretőiért, mely .közel és távjol, 
fönt és alant, ezernyi alakban nyilvánult.“

Úgy jelentkezik előttünk, mintha ő, a 
mélyen sújtott, a kit attól féltettünk, lrogy 
a szenvedésben megtörik, nijost még ina- 
gasabbra emelkednék, s ö vigasztalná "né­
peit. Hiszen az égető fájdalomban, nu Ívtől 
a szivek sajognak, csakugyan mélyreható 
nagy vigasztalás r. jiik abban, hogy a ki­
rályt népeinek változhatatlan szeretető meg­
erősíti kötelességeinek nemcsak fokozott 
érzeteben, hogy a rábízott küldetésben ki 
tartson, hanem megerősíti egyszersmind a 
siker reményében is.

íme. egy igazi király ! Fünséges pél 
dányképe minden földi uralkodónak 1 A 
szenvedésekért, mikkel a végzet sújtja, 
a népei javára irányzott munkálkodásban 
és nagyszerű hivatásának teljesítésében 
keresi az enyhülést.

És mialatt ni remegve aggódtunk azon, 
hogy a fajdalom lebirja. hiszen a király 
is csak ember, ő emléket alkotott az ö 
nagv halottjának; emléket, melyhez egy 
tökéletesen nemes szív humánus érzései, 
egy igazi jó ember jóságos gondolatai iü- 
zödíiek. Rendet alapított az elhunyt királyné 
emlékére, rendet olyan nők számára, kik 
híven Erzsébet királyné példáját)< z a föl­
tevésben és az embertársak fájdalmainak 
enyhítésében tűnnek ki.

Nagy fájdalmainkban csakugyan jóleső 
vigasztalás az, a mit ö felsége nyújt; hi­
szen az ö nianifesztumából megtudjuk, hogy 
csodás lelkiereje diadalmaskodott újra a 
szenvedések rettenetes halasain, s a mar- 
czangoló bánat özönéből is kiemelkedik 
az imponáló királyi egyéniség.

A királyi kéziratok.
A király a következő kéziratokat, manifesztu- 

mot és alapszabulyzatot bocsátotta ki :
Kedves báró Banffy! Azon megmérhetlen gyász 

közepette, melyet Nekem és Hazamnak Istenben 
boldogult Nőm. Erzsébet Császárné és Királyné 
Ó Felsége elhunyta okozott, népeimnek szeretete 
és részvéte, valamint a Megdicsöült iránti kegye­
let meeható és lélekemelő kifejezésre jutoá.

Szivem sugallatai követem, midón Önt ide mel­
lékelt és közvetlenül szeretett népeimhez intézett 
köszönetemnek magyar koronám összes orszá­
gaiban leendő megfelelő közzétételével megbízom.

Kelt Sckünbrunnban, 1S9S évi szeptember 
hó 10-ár

Ferencz József, s. k.
Báró Bánfj'y s. k.

Képeimhez!
A lesulyosabb, legkegyetlenebb megpró­

báltatás ért Engem és Házamat.
Hitvesem, trónom ékessége, hü társam, 

a ki életem legnehezebb óráiban vigaszom 
és támaszom volt, kiben többet vesztettem, 
mint azt kimondhatnám — nincs többé! 
Egy rettenetes végzet elragadta őt tőlem 
és népeimtől.

Egy gyilkos kéz, azon őrjöngő szenve­
dély eszköze, mely a fennálló társadalmi 
rend megsemmisítését czélozza, a nők 
legnemesbike ellen emelte tőrét és vak, 
c;:- Italán gyűlölettel átdöfte azon szivet, 
mely gyűlöletet nem ismert és csak a jóért 
dobogott.

Azon határtalan fájdalom közepette, 
inelv Engem és Házamat ért, szemben 
ama hallatlan tettel, mely borzalomba 
ejti az egész müveit világot, mindenek­
előtt szeretett n peim hangja az, mely 
enyhitően hat szivemig. Midőn az isteni 
végzés előtt, mely oly súlyos és felfog­
hatatlan csapást mért Reám, alázattal 
meghajtok, hálát kell adnom a gondvi­
selésnek azon nagy kincsért, melyet sza­
momra fentartott: a milliók azon szerete­
tvén és hűségéért, mely a szenvedés órá­
jában Engem és Családomat környez.

Közel es távol, feni és alant, ezernyi 
alakban nyilvánult a gyász és fájdalom az 
istenben boldogult Császárné és Királynéért. 
Megható összhangban cseng minden ajak­
ról a panasz a pótolhatatlan veszteség fe­
lett, mint hü visszhangja annak, a mit lel­
kemben érzek.

A mint Én forrón szeretett hitvesem em­
lékezetét szentül őrzöm holíig'an, úgy né­
peim hálája és tisztelete maradandó emlé­
ket emel Neki minden időkre.

Sajgó szivem mélyéből köszönetét mondok 
mindenkinek az odaadó részvét ezen újabb 
zálogáért.

Midőn az ünnepi hangoknak, melyeknek 
ezen évet kísérni kellett volna, el kell né- 
mulniok, a ragaszkodás és hü együttérzés 
e számtalan tanúságaira való visszaemlé­
kezés, azon legbecsesebb adomány marad 
számomra, melyet Nekem népeim nyújthattak.

Fajdalmunk közössége újabb, benső kö­
teleket fűz a trón és a haza közt. Népeim 
változhatatlan szeretete megerősíti köteles­
ségem nemcsak azon fokozott érzetébi 
hogy a Reám bízott küldetésben kitartsak, 
hanem megerősít egyszersmind a siker re­
ményében.

Esedezem a Mindenhatóhoz, a ki oly 
nehezen sújtott, adjon még erőt, hogy vég­
hez viliessem azt, a mire hivatva vagyok. 
Imádkozom, áldja meg népeimet és világo­
sítsa fel őket, hogy megtalálják a szeretet 
és egyetértés útját, a melyen viruljanak és 
boldogokká legyenek.

Kelt Schönbrunnban, 1898. évi szeptem­
ber hó lG-án.

Ferenci József, s. k

Kedves báró Bánffy! Indíttatva éreztem 
magamat, Istenben boldogult, hőn szeretett 
hitvestársam Erzsébet császárné és ki­
rályné gyászos emlékére és névvédnök- 
nöje thüringiai Szent Erzsébet tisztele­
tére, a női nem számára egy rendet ala­
pítani, melynek az „Erzsébet-rend“ nevet 
adtam.

Ezen renddel egy érem is össze van 
kötve, mely az „Erzsébet-érem“ nevet vi- 
selcndi.

Midőn önt erről értesíteném, közlöm Ön­
nel egyidejűleg azon kéziratom másolatát, 
melyet ezen alkalomból Házam és a kül- 
ügyek miniszteréhez intéztem, valamint az 
Erzsébet-rend Általam jóváhagyott alapsza­
bályainak másolatát.

Kelt Schönbrunnban, 1898. évi szeptem­
ber hó 17-én.

Ferencz József, s. k.
B. Bánffy, s. k.

Kedves gróf Goluchowski!
A legmélyebb fájdalomtól lesújtva azon pótol­

hatatlan veszteség következtében, mely Engem, 
Hazamat és népeimet forrón szeretett Hitvestár­
sam Erzsébet császárné és királyné hirtelen el­
hunyta által ért és azon szándéktól vezéreltetve, 
hogy az Elhunytnak egy maradandó emléket al­
kossak, egy női érdem-rend alapítását határoztam 
el, melyet mélyen gyászolt, Istenben boldogult 
Hitvestarsam emlékezete iránti kegyeletből és az 
(3 védszenlje thüringiai Szent Erzsébet tiszteletére 
Erzsébet-rendnek neveztem el.

A jóttevés és embertársai fajdalmainak enyhí­
tése volt az, mire a megboldogult egész életén at 
törekedett; szolgáljon tehát ez újonnan alapított 
rend is arra, hogy általa oly érdemek nyerjék el 
jntalmokat, melyeket asszonyok és hajadonok 
különböző hivatási körükben vagy pedig a vallás, 
emberszeretetel és jótékonyság terén szereztek 
maguknak.

E renddel egy érem is áll kapcsolatban, mely 
Erzsébet-éremnek tesz nevezendő.

Midőn Önt erről további megfelelő intézkedés 
végett értesítem, egyszersmind az Erzsébet-rend 
alapszabályainak Elém terjesztett és itt visszacsa­
tolt tervezetét is jóváhagyom.

Kelt Schönbrunnban, 1S9S. évi szeptember 
hó 17-én.

Ferencz József, s. k.
MI ELSŐ FERENCZJÓZSEF

Isten kegyelméből ausztriai császár. Csehország királya stb. 
és Magyarország apostoli királya

Azon óhajtól vezéreltetve, hogy oly férjes nőket és 
hajadonokat, a tik hivatáskörükben kitűnnek vagy ma­
guknak emberbaráti, vallási és jótékonysági téren a 
közjó iránt érdemeket szereznek, megelégedésünknek és 
jóakaratunknak valami látható jelében részeltethessünk, 
egy külön érdemrend alapítását határoztuk el, mely 
forrón szeretett, mélyen gyászolt hiivestársunk, boldo­
gult Erzsébet császárné és királyné marandó emlékére 
és az Ű védszenlje, Thüringiai Szent Erzsébet tisztele­
tére az

< Er zsebe t-rend>
nevét fogja viselni.

Ezzel a renddel egy érdemérmet is kötünk ösz- 
sze, mely

*Erzsébet-érem*-nelc
lesz nevezendő.

Elvárva, hogy mindazok, kiket Mi vagy Utódaink e 
rendbe fölveszünk, vagy az Erzsébet-éremmel kitünte­
tünk, a megdicsöült császárné és királyné emléke iránti 
kegyeletből folyton azon fognak lenni, hogy a rend 
tekintélyét és méltóságát nyilvános, magán és családi 
életükben egviiránt megőrizzék, mindattól pedig óra­

kodni fognak, a mi annak becsületét sérthetné, a rend 
alapszabályait a következőkben állapítottuk meg :

1 czikk.
Az Erzsébet-rend és az azzal egybekapcsolt Erzsébet- 

érem adományozást joga kizárólag Minket illet és tör­
vényes Utódainkat.

II. czikk.
A rendnek három foka van, úgymint nagykereszt, első 

és második osztály.
Ili czikk.

A nagykereszt és az első osztályú rendje zománezo- 
zott arany keresztből áll, melynek ága két ivrész közül 
kiemelkedő csúcsban végződnek.

A vörösre zománezozott kereszt ágain fehér zománczu 
hegyes czölöp nyúlik végig. Közepén aranykeretü, fehér 
zománczu mező van, melynek elől pján egy kis kereszt 
alatt Thüringiai Szent Erzsébet dicsfénynyel körülvett 
képe látható aranyban, hátlapja pedig arany rózsa­
ágon nyugvó szintén arany «Ee kezdőbetűt mutat fehér 
mezőben fül.

A kereszt négy ága közt, a középpaizsból kiindulva 
zöld zománczu levelek s természetszinü zománezrózsák 
nőnek ki s egészen betöltik a keresztágai közét.

A kereszt felső végén arany szalagcsokor van, a mely­
nél fogva az a rendszalaghoz erősittetik.

A nagykeresztesek a rendjelt egy 6G mm. széles, fe­
hér, két széle felé vékony cseresznyepiros csikkal át. 
vont, habos szalagon viselik, mely jobb vállról balfelé 
csüng le; ehhez jő egy a mell baloldalára tűzendő 
cyolczágu, ragyogón vert ezüst csillag, melynek közepét 
ugyancsak a rend keresztje foglalja el.

Az Erzsébet-rend első osztályánál a rend keresztje 
egy Í8 mm. széles rendszalagon, a mell baloldalán 
viselendő.

A másodosztályú rendjel alakra és nagyságra a má­
sik két fok jelvényével egyező ; csakhogy a kereszt, va­
lamint a két első foknál zománezozott rozsaiig s egyál­
talán mindaz, a mi olt aranymunka, emitt ezüstből 
van. Csupán Szent Erzsébet képe s az azt körülvevő 
dicsfény a középpaizs előlapján, nemkülönben a hátla­
pon látható jelvények vannak itt is aranyból.

Ez az ezüst kereszt az előbbi fokokéhoz hasonló rend­
szalagon a mell baloldalán viselendő ; azonban a ke­
resztet a szalaggal irt karika köti össze.

csak azok visel- 
kiáliitásban adomá­

ik". czikk.
Drágakövekkel kirakott rendjeleket 

hétnek, a kiknek a rendjel ilyen 
mányozta tolt.

V. czikk.
Magasabb fog elnyerése esetén a kitüntetett az addig 

birtokában volt rendjelet az alapszabályokkal együtt a 
rend irodájába köteles visszaküldi, ni.

Ugyancsak visszaküldendő a rendjel a rendtag 
hala la esetén is, föltéve, hogy az elhalt az 
osztrák-magyar monarchia vagy oly idegen allam köte- 
lékéne tartozott, mely a maga részéről szintén meg­
kívánja a rendlagok halála után a rendjelek vissza­
szolgáltatását.

VI. czikk.
Minden ujonan kinevezett rendíag kap e szerint a 

kinevezésre vonatkozó oklevéllel, a rendjellel és az alap­
szabályok egy példányával együtt egy téritvényt is, me­
lyet sajátkezüleg aláírni és a rend irodájába visszaszár­
maztatni köteles, s a melyben a rendj.-Kényeknek és az 
alapszabályoknak a rend irodájába való visszaszolgálta- 
túsát a rendfokban való előléptetés esetén, nemkülönben 
az előbbi czikk határozmanyai 
Ígéri.

VII. czikk.
Oly rendjelek, melyek drágakövekkel kirakotton ado- 

mányoztattak, nem szolgúltatandók vissza.

Vili. czikk.
A renddel összekötött Erzsébet-érem ezüstből van 

verve, kerek, átmérője 31 mm.; előlapján a rend ke- 
résztjét, hátlapján pedig a rózsaágon nyugvó «E» kezdő­
betűt mutatja.

Ez az érem ép oly módon viselendő, mint az Erz; 
bet-rend másodosztálya.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST,IV. PA PNŰVELDE- UTCZá 3, 

Telefon száma 51—66. 
HIRDETÉSEKET ES NYILTTEKBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHTVATAle 

PARISBAN «ügynökségünknél:
John F. Jones * Cie. 11 bis. Fanb. Montmartrs. 

Frankfurtban aTÄ: Daube G. L. Je Tiraa.

Béesbon: Danneberg I.. T. Kumpfgasse Nr. T. 
Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. fi—8. 
Haasenstein és Vogler. I., Wallbschgaase 10. 
Mopse Rudolf Seilei-stbtte Nr. 2.
Olinelík A.. Stubenba-itei Nr. 2.
Schaii-k Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.

*3 valamennyi hirdetési Iroda-

IX. czikk.
Az Erzsébet-rend valamelyik fokára történő előlép­

tetés esetén ez az érem nem küldendő vissza, hanem 
az illető rendjellel együtt viselhető. Az Erzsébet-érmet a 
vele kitüntetettnek halála után sem kell visszaadni.

X. czikk.
Az Erzsébet-rend tagjai, valamint azok, kik az ezen 

renddel egybekötött Erzsébet-éremmel vannak kitüntetve, 
ünnepélyes alkalmakkor e rend-jelvényekkel díszítve je­
lennek meg.

A nagykereszt birtokosai kisebb ünnepélyek alkalmá­
val viselhetik egyedül magát a csillagot is.

XI czikk.
A kinevezés mindegyik rendfokra, ép úgy mint az 

Erzsébet-renddel egybekapcsolt Erzsébet-érem adományo­
zása, ha az illetők az osztrák-magyar monarchia köte­
lékébe tartoznak, Általunk aláirt és a rend kanczeliárja 
által ellenjegyzett oklevéllel történik.

XII. czikk.
A rendnek, valamint a vele kapcsolatos Erzsébet- 

éremnek ügyeit a rend irodája vezeti.
XIII. czikk.

A rend irodájának élén a rend kanczeliárja áll, e 
tisztséget pedig Házunt. és a kiilügyek mindenkori mi­
nisztere viseli. Segélyére van a rend egy kincstárnoka 
és egy kanczellistája, a kiket rend kanczellárjának ja­
vaslatára Házunk és a külügyek minisztériumának állo­
mányából Mi nevezünk ki.

XIV. czikk.
A büntető törvénynek a rend- és diszjelek elvesztésé­

ről szóló határozmányai ennél a rendnél s a vele kap­
csolatos éremnél is alkalmazandók.

XV. czikk.
Minden időre füotartjuk Magunk és Utódaink számára 

a jelen szabályok tetszésünk szerint való bővítésének, 
változtatásának és magyarázatának jogát.

XVI. czikk.
Hogy pedig mindez a legkésőbb időkig is megtartas­

sák, ezennel meghagyjuk, hegy jelen rendelkezésünk 
négy egyenlő, sajátkezű aláírásunkkal megerősített és 
pecsétünkkel eilátott eredeti példányban állíttassák ki, 
melyek közül egy a rend levéltárában, a második Házi 
levéltárunkban, a harmadik az osztrák belügyminiszté­
rium levéltárában, a negyedik pedig a magyar Országos 
Levéltárban őrzendő.

Kelt Schönbrunnban, 1898 évi szeptember hó 17-én.

szerint halálesetére

uj nönyv a loast-i-iiaro-.-
A hires párisi fogház Európa minden regény- 

olvasója előtt ismeretes. Abban a felejthetetlen kor­
ban, midőn mindnyájan bizonyos lázzal íaituk föl a 
Montepen, Ponson, du Terrail es Gaboriou-félc 
regényeket, a Bastille, mely annyi ily fajta regény­
ben szerepet játszik, valami rémes, kínzó kamrák 
es sötét, földalatti czellakból álló börtönné*, 
tűnt fői. Ez a vélemény, hogy a hires fogház az 
önkény mentsvára, az igazságtalanul elítéltek vigasz­
talan tartózkodási helye, nemcsak messze Paristól, 
a rémregényekből táplálkozó olvasó előtt állott 
fenn. maga Paris is, az udvartól és nemesektől 
távol alió alsóbb osztályok gyűlölettel vegyes 
áhítattal tekintettek ezekre a misztikus falakra. 
S mikor a nagy forradalom a romboló ösz­
tönt oltotta a különben békés sansculokok 
leikébe, első a Bastill volt, melyet lelke­
sen megosíromoltak. Ennek az ostromnak 
eredményéről és jelentőségéről alább szólunk, 
ezzel csak jelezni akartuk, hogy a Bastillenak oly 
rémes, szimbolikus jelentősége volt, hogy lerom­
bolásának évfordulója még ma is a tranczia nem­
zet nemzeti ünnepe, a hires becsületrend-oszto 
iulius 14-e.

Eddig a legenda, most jöjjön a történelem. A 
Bastille valóságban sokkal, de sokkal ártatlanabo 
hely volt, mint íőlvigult íantaziak rendesen elkép­
zelték. Sőt lehet mondani, hogy Paris számos 
fogházai közt, melyekben az ancien regime alatt 
az allamnak kellemetlen vagy töiősleges egyenek 
ellátását intézték, ez a legkevésbé rémes. Egy 
belga-franczia irú érdekes könyve*), mely ezzel a 
témával foglalkozik, hü okmányok és titkos mun­
kák atkutatasa nyomán bemutatja az igazi 
Bastille!. S valóban ez inkább vidám, kedves fog­
háznak nevezhető, mint a veienczei óiomkamtáu. 
társának.

Néhány szemelvény az érdekes könyvből meg 
fog győzni erről.

*) Funck-Brentano, La Bastille, Paris 1838,

A Bubllue xivuuKOia :i Us.eiinuteuiK bÁdcuu ind* 
odik s a tizennyolezadik első tele. Tehat a két 

Lajos, a XIV. és XV. kora. Mindkettőnek volt 
elég oka, hogy nekik kellemetlen embereket ár 
talmaíiannu tegyenek s erre a czélra legalkalma­
sabbnak a Bastillet tartottuk. így került a Bastil- 
lebe — hogy a legismertebb alakkal kezdjük — 
a hires vasaiarezos. A vasálarczos sokáig foglal­
koztatta Európa közvéleményét, halula után egész 
irodalom támadt róla s csak a legújabb kor ku­
tatásainak köszönhető, hogy kiléte biztosan meg 
van állapítva. Tudvalevőleg a legenda szerint 
XIV. Lajos egy ikertestvérét zárták be és álar- 
ezoztuk el igy, nehogy pretendensként fölléphes­
sen. Sokak állítása szerint a vasalarczos maga 
XIV. Lajos volt s az igazi ,napl:irú!y“ valami 
bölcsőbe csempészeit, intrikák folytán az igazi 
király helyettesítésére kiválasztott fattyú. Ma 
ez mind meseszamba megy. Funck-Brentono 
és mások alapos kutatusa kiderítette, hogy 
az igazi vasálarczos egy Marsigli nevű olasz 
főur volt, a kit hűtlen diplomácziai eljárás 
miatt csukatott el a király. Élel'ogytáig nem vas, 
hanem fekete selyem alarczot hordott és sohase 
hagyta el a Bastillett.

Érdekesek azok az adatok, melyek a fogház 
régi kezelési könyveiből, a rabok névsorából, az 
ellátási költségekből lettek összeállítva. Frappáns 
világot vetnek ennek a hires fogháznak Feleletére, 
mely szerintük inkább valami előkelő klubnak 
vagy drága pensionnat-nak, semmint rémes bör­
tönnek tűnik töl. A Bastiilbe való záratás tulaj­
donképen csak a fogoly szabadságának el­
vesztését jelentette. Különben egészen úgy él­
hetett, a hogy kint megszokta. Magával hoz­
hatta bútorait, könyvtárát, ha előkelőbb volt, 
csebídseget, sőt féleségét is. A nagy Írók közül 
Diofc'ot, Voltaire, d’Alembert mind megjárták a 
Bastillet, a Candide Írója kétszer is, de mind­
annyian egészen el voltak ragadtatva az ottani 
ellátástól. Voltaira először 24 éves korában volt 
ott. A napi programmot, melyet egy barátjához 

I irt leveleken részletez, nem lehet egyáltalában

íiüsuiiiUutii u jjtüJufLoiiozuUe* rendes vieLuióUja- 
hoz. .Nagyon szép, tágas szoba van — írja 
ebben a levélben — melynek ■ főelönye, hogy 
gyönyörű kilátás nyílik ablakából Páris panorá­
májára. Mivel a sajat kis mansarde-szobám bú­
torzata nem töltötte volna be ezt a pompis lak­
osztályt, a fogházparancsnok az állami költségén 
bútorokat hozatott, függönyöket vásárolt, úgy 
hogy most egész uj környezetben élek. A 
min leginkább csodálkoztam, egy kifogástalan 
öltözetű fiatal ember volt, ki első reggel ki­
jelentette, hogy személyes parancsaim teljesí­
tésével bízták meg. Íme, be kellett záratnom 
magam, hogy inashoz jussak. Az egész délelőtt 
különben dolgozhatom, irhatok, sétálhatok s a mi 
legkellemesebb, semmi sem juttatja eszembe, hogy 
fogházban vagyok. A dejeuner menüjét magam 
állítom össze, úgyszintén az ebédét is s tekintve, 
hogy ellátásom 35 frankra rúghat, képzelheted, 
hogy mindkettő igen Ízletes lehet. A társadalmi 
élet itt nagyon élénk. Több előkelő nő van köz­
tünk, Luynes herczegnő, Villiers vicomtesse, De 
Frigniére báróné, de la Roche báróné s mások, 
kik valóságos estélyt adnak. Láthatod, hogy nem 
panaszkodhatom stb.“

Voltaire egyaltalában nem túlzott. A Bastille- 
ban nagyon ügyeltek rá, hogy a foglyok 
jól érezték magukat. Mindennapi dolog volt, hogy 
ha egy hölgy került zár alá, szobáját egészen 
újonnan kárpitozták, rendezték be, megengedték 
neki, hogy barátait fogadja, estélyeket adjon.

Luynes herczegnő, ki eddig ismeretlen udvari 
intrikák miatt került a Bastille-ba, valóságos ud­
vart teremtett maga körül. Ha függönyének színe 
nem tetszeti, levétette s a fogház személyzetének 
addig kellett Páris összes boltjaiban lótni-futni, 
mig a neki tetsző szövetmintát valahol felkutat­
tak. Ha estélyt adott, a melynek költségeit az 
állam pénztárából fedezték, a fogház parancsnoka 
szerencséjének tartotta, hogy megjelenhetik. Egész 
Párisban beszéltek róla s az előkelő, fényes 
kocsik ép oly tábort képeztek aznap este a

Bastille bejárata előtt, mint valami premiere
alkalmával az opera lépcsője alján.

Sőt annyira ment az akkori igazságszolgái tatás 
liberalizmusa, hogy nemcsak a családi kötelékek 
megszakítását nem követelték a foglyoktól,_ de az 
említett szép herczegnő Guiclie grófhoz, Nazarin 
bíboros egy unokaőcscséhez való szerelmi viszo­
nyát a fogház falain belül is folytatta s a szerel­
mes lovag látogatásait ép oly hivatalos komoly­
sággal vették tudomásul, mint más fogházakban 
az anya vagy hű feleség szigorúan ellenőrzött 
visite-jeit.

Egy másik érdekes esel, mely kitünően karak- 
terizálja a Bastille érdemetlenül rémes hírnevű 
Feleletét, a Poincourt és Dusaiscaux-íéle párbaj. 
Igenis, párbaj, bármily furcsának tessék, hogy egy 
fogház rabjainak megengedik a fegyveres pár­
viadalt. Épen ez mutatja, hogy a Bastillebe való 
elzárás csak a bennlakók személyes szabadságát 
volt hivatva megszüntetni, más tekintetben azon­
ban abszolúte nem birt fogság jelleggel.

Poincourt és Dusttiseaux, két délvidéki nemes, 
kik közül az előbbi egy szerelmi viszonyból tá­
madt párbajban leszúrta a férjet s ennek halálát 
vezekelte le a fogházban, utóbbi pedig egy királyi 
herczegnőről terjesztett mendemonda miatt volt 
elfogva. Egy Fregnieré báróné által adott estélyen 
kártyázás közben összeveesztek. A heves össze­
tűzés közben oly szavakat vágtak egymás arczába, 
melyek rendes körülmények közt a párbajt ter­
mészetessé tették, de itt a fogházban nem igen 
találván támogató preczedensre, el kellett volna 
halasztani az elégtételadást. Mind a két lovag 
azonban el volt tökélve, hogy okvetlen megverek- 
szik s igy ideiglenesen összebékültek s egy közös 
Írást intéztek a királyhoz, melyben a parbaj 
megengedését kérték. Mikor ezt a togház 
parancsnoka megtudta, megijedt, sejtvén, hogy 
bár a király tudtával és beleegyezésével él­
tek a foglyok ily vidám életet, neki mégis köte­
lessége lett volna egész a párbajhoz vezető 
exczesszusokat elkerülni. Legjobbnak tartotta te­
hát, hogy maga szakállára titokban megengedte a

Kedves Sztáray grófnő!
Istenben boldogult, felejthetetlen hitvestarsam, Erzsé­

bet császárné és királynénak halála órájában Un által 
tett kitünően hü, önfeláldozó és odaadásteljes szolgala­
tok hálás elismeréséül, Önnek az Általam mai napon a 
.Megboldogult emlékére alapított Erzsébet-rend nagy- 
keresztjét adományozom.

Keit Schönbrunnban, 1898 évi szeptember hó 17-én.
Ferencz József, s. k.

A király.
A király ma délelőtt Schönbrunnból a Hof- 

burgba ment és külön kihallgatáson fogadta az 
elhunyt Miksa Emávuel bajor berczeg két fiát, 
Szigfridet és Kristófot, Thurn-Taxis Albert her- 
czeget és nejét és sógorát Ferdinand alengoni 
herczeget, azuiun háromszor hajtatott Train gróf­
nőhöz, a királyné nővéréhez; harmadszor otthon 
talalta és egy negyed órát töltőit nála s ezután 
visszatért Schonbrunnba.

A király fejedelmi vendégei már mind elutaztak 
Becsből.

A szász király ma délelőtt visszautazott, úgy­
szintén a mecklenburg-strelitzi, az oldenburgi és 
a szász altenburgi örökös nagyherczeg. Az éjjel a 
román király, a badeni nagyherczeg és Albert 
belga berczeg elhagyják Bécset. Tegnap éjjel 
Banilo montenegrói berczeg visszautazott Czet- 
tinjébe.

Az országgyűlés elnökei a királynál.
A király ma délben fogadta az országgyűlés 

két házának elnökét, a kik a magyar parlament 
részvétét fejezték ki a királyt és nemzetet élt 
irtózatos csapás felett.

párbajt, mely a fogház kertjében meg is történt. 
Poincourt meg is sebesült. A segédek maga a 
parancsnok, a helyettese, egy vértes hadnagy s 
két porkoláb voltak, a viadal tehát quasi hivata­
los asszisztenczia inellett folyt le.

Hasonló vidám esetekben bővelkedik a Bastille 
krónikája. Mindennapi dolog volt, hogy a foglyok 
miután letelt fogságidejük, kérvényt intéztek a 
kormányhoz, hogy tovább is ott maradhassanak. 
Sohase engedtek valakit teljesen pénz nél­
kül elmenni, sőt gyakran még arról is gondoskod­
tak, hogy a szabadonbocsátott a szabadsága első 
napjaiban, mig régi lakását megint lakhatóvá 
teszi, vagy uj lakást fogad, a Bastilleban ideigle­
nesen szállást kapjon, liatramaradt kezelési köny­
vek nyomán meg lehet tudni, mennyibe került az 
allamnak az egyes foglyok eltartása. Ez termé­
szetesen a szerint módosult, hogy mily állást fog­
lal el az illető a külső társadalmi hierarchiában. 
Általában herczegi személyek szamara napi 75, 
grófi 50, bárói vagy vicompti méltóságok számára 
napi 40 livre volt kiutalványozva. Parlamenti ta­
gok, bírák, Írók, művészek 30—40 livre erejéig 
köteleztetfek. Tekintetbe véve, hogy ezek a mai 
kétszeres a mák felelnek meg, képzelhető, hogy a 
luxus és gourmanderia nem maradt idegen a 
Bastille falain belül.

Ez volt a togház aranykora, értve ez alatt 
nagy látogatottságának idejét. XX i. Lajos alatt 
egyre gyérebben kerültek a bűnösök a Bastilleba, 
úgy, hogy mikor 1789 juiius 14-én az üvöltő sans­
culotte had elfoglalta, csak öt foglyot, köztük két 
elmebeteget s egy közönséges váltóhamisitói 
szabadítottak meg. A zsarnokság szimbotuma te­
hát solisc volt az ártatlan Bastille. Inkább egyik 
karakterisztikus jelensége az ancien regime rom­
lásában is szeretetreméltó, erőszakosságaiban is 
finom mosolygó kultúrájának, mvly még a fogház 
falai közé is bevitte naps. -, vidám éiet- 
nézetét.
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Szilágyi Dezső képviselőházi és gróf Károly, 

Tibor főrendiházi elnök fekete magyar díszben 
jelentek meg az uralkodó előtt. Szilágyi Dezső az 
I. osztályú vaskoronarend szalagját viselte. A ki 
rály a két elnököt felette kitüntető módon fogadta 
és a legkegyesebb szavakban köszönte meg a 
magyar törvényhozás részvétét.

Az elnökök mélyen megrendülve távoztak 
kihallgatásról.

Mindketten jelentést tesznek a legközelebbi 
ülésen — Szilágyi Dezső a képviselőháznak már 
keddi ülésén — a fogadtatásról, a melyben 
felsége őket részesítette. Szilágyi Dezső és gróf 
Károlyi Tibor még iioinap estig Béesben maradnak, 
hogy résztvegvenek a holnap délutáni vigíliákon, 
a melyeken a magyar kormányt báró Hánffy mi­
niszterelnök és báró Fejérváry honvédelmi minisz­
ter fogják képviselni. A többi magyar miniszter 
tegnap és a mai nap folyamán visszautazott 
Budapestre. Dr. IIlassies vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter kedden visszatér Bécsbe, hogy a 
magyar kormány képviseletében jelen legyen a 
szerdai és csütörtöki gyászmiséken.

A magyar honvédséget a gyászmiséken Klolucsár 
altábornagy honvédlovassági felügyelő és Holla 
altábornagy fogják képviselni.

Báró Hánffy Dezső ma délután Kaltenleutgebenbe 
ráadni t.

A királyné szobra.
A királyné szobrára nagyban folynak az ada­

kozások.
A rettenetes merényletet követő napon, a mi­

kor felmerült a szobor eszméje, azt remélték, 
hogy összehoznak eny vegyed miihót. .Ma már 
azt mondhatjuk, hogy a negyed millió együtt 
van, pedig a gyűjtés ugyszólva még az ele­
jén van.

Értesülésünk szerint a föniros mi kaszinóiban 
olyan nagyarányú gyújts! h állanak meg e na­
pokban, hogy inár most is olyan eredményt le­
het remélni, a minőt eddig még alig értek el 
nálunk.

A mai napon többek közt a nemzeti kaszinó 
gyüjióiven következő aláírások történtek: Serasey 
László 800 hl, gróf Báníiy György 300 frt, Fáy 
Gyula 50 irt, gróf Nádasdy Tamás 500 Irt, gróf 
Nadasdy Ferenez 1000 lit. gróf Esterházy Mihalv 
500 ut, eddig összesen 5950 ért.

Maga a nemzeti kaszinó 5000 irtot adott.
-I budapesti közúti vaspályái ársaság igazgató­

saga a királynénak emelendő szobor költségeire 
1500 frtot szavazott meg.

A Ganz és társa vasöntő és gépgyár részvénytár- 
sasag 5000 koronát adományozott az Erzsébet 
királyné-szoborra.

Jókai &1ór a királynéról.
Koszorús küllőnk : Jókai Mura a »X. Fr. Pr.» mai 

számában megható búcsúzó szavakban emlékszik meg 
tragikus sorsa királynénkról. A nekrológ kővetkező 
képen hangzik :

«t-szniénye volt a nőnek : mint maga, mint királynéi 
mint szépség: ó Lrv. it mint tűrő lélek, mint mater 
dolorosa.

A szenvedő asszony oly tercmlvénj, a ki legközelebb 
ál* az istenséghez. A nő, a ki csak mások szenvedését 
enViiili, némán tön a Lédáimat. A ki mindig csak ha 
zajára, népeire, szeretett férjére gondol: védelmet tatai 
a vihar ellen, nem tel az emberektől, nem tér ki a 
végzet elől.

Epén oiy fata’sta volt, mint fia Rudolf trónörökös. 
Hányszor kértem könyörögve a Lságcs főherczeget, hogy 
draga életet ne tegye koczká.-a, i;a valamely (ismeret­
len erdőkerülővel sóiét éjszaka idején az őserdőkben 
árt, vagy a mikor teljesen kiséret nélkül, egyes-egyedüj 

az emberektől e,hagyott dunameliéki sűrűségekben állt 
lesben, vj.-v a mikor egyeséitü fegyverével megvárta a 
medvét, a m;g a puskai-sö elé ért. vidáman mosolyogva 
mindig így felelt :

— Csak addig elünk ve.’amennyien, a mig a végzet 
a.aryi; l a a gondviselés missziót bízott rám, megvédel­
mez a sűrűségben, a I Ipban és mocsárban is, a med­
véktől pedig nem félek.

A királyné szinten olyan, a végzetben bizó jellem 
volt. Nem tudta, mi a fülelem ; nem rettegett sem az 
emberektől, sem az elemektől.

Mikor Madeira szL-vtéró, súlyos betegségéből fölépülve 
hazatért, borzalmas vihar érte utói a tengeren. A hajó 
dióiicj gyan-act hányta-veteüe az c:kán torony magasságú 
hullámokon. A királyné a gőzhajó íödélzeten gyöcvór- 
ködott a viharban. A hajóparancsnok figyelmeztette a 
«udvarmestert. hogy a királynét az egyik, a hajón át­
csapó hullám lesodorhatja. A «udvarmester (egy magyar 
mágnás és tábornok, a k; később a boszniai hadjárat­
ban vezérlő szerepet játszott) kérte a királynét, vonuljon 
kabinjába. De a királyi hölgy azt felelte, hogy tovább 
akar gyönyörködni a vihar látványosságában és a födél- 
eeten akar maradni. Erre a «udvarmester a királynét 
odakotötte az árbcezfához és ugv megóvta a veszélytől, 
hogy a hullámok lesodorják. Miért is nem volt ez a 
derék férfiú Centben, a szörnyetegek eme gyülekezési 
helyén a királyné oldalán !

Mily mértékben volt a királyné a magvarok védő 
angyali, azt a történelem muzsaja már feljegyezte; 
nyelvünkön oly tisztán és oly válogatott módon beszélt, 
mint senki más. Magyarország előkelő körei tanulhattak 
volna tőle. Régóta védnöke volt irodalmunknak és 
engem sokszoros hála töt az emlékéhez. A királyné 
1869-ben oiy jóságos volt, hogy egyik regényem aján­
lását eliogadta. A királyi udvar Budán időzött és 
ott átadtam a királynőnek regényemnek egyik dísz­
példányát. Sokáig és behatóan beszélt velem a magyar 
irodalomról. Mikor távozni akartam Így szólt -.

— Várjon csak, megmutatom önnek a lányomat.
Ezzel kinyitott egy oldalajtót, intett a dajkának, a ki 

a királyi sarjai, csipkevánkosban karján behozta. Ez 
Mária kalória volt. A mosolygó gyermeket a királyné 
karjaba vette és arczához szorította. Életemnek ez volt 
a legszebb jutalma.

S most mindennek vége.
Annyi báj, annyi szeretet, annyi magasztos érzés 

— mind mind a koporsóban nyugszik.
Koszorúk közt pihen ; de lelke már a mennyországban 

andalog.
■Nem üldözi már az árnyék, a mely országról-országra 

kényszeríti a zarándokutakra: most már magasztos 
lelke azt a magasztos lelket öleli, a kit sem ébren, sem 
álomban nem tudott feledni soha.

Imádkozzunk Istenhez. Ő bölcs és mindenható. Lát a 
lövőbe, bepillant a szivredőkbe. Látja a jövő ködét, 
tátja a szív viharos tengerét: egy csep vért önt rá és a 
köd élesztik, a háborgó- tenger iecsiilanul. Persze naevon

1898
Mindennapi imám eddig három fohászt foglalt maga 

ban: «Uram, adj örök üdvösséget - megdicsőülljeinknek ! 
Uram, óvd hazámat, királyomat és királynémat minden 
baj ellen. Most már csak két fohász marad : király és 
haza. A harmadik örök fényben tündükük már.

De kettő megmaradt: király és haza.
A mikor a lesújtó rémhírt meghallottuk, valameny- 

nyiünk ajkáról elröppent egy szó : «Miért nem lehettem 
olt, hogy testemmel megvrdelmeztem volna !»

Megmaradt kettő, a mit megvédelmeznünk kell: a 
királyt és a hazat; de nemcsak saját testünkkel, lelkünk 
minden hullámverésével készen vagyunk arra, hogy eze­
ket megvédeimezzük.

Ha királynénk csöndes betegágyon lehelte valna ki 
utolsó sóhaját, akkor is megsirattuk, koszorúkkal elhal­
moztuk, sírját megáldottuk — és azuláa eltűnt volna... 
De a királyné, a ki vértanúhalált halt, nem tűnik el 
soha. Szelleme előttünk fog lebegni, ha kívülről villa 
rok zugnak át hazánkon, ha testvérharcz dúl nemze­
tünk fiai közt; lebocsátkozik hozzánk, megmutatja vé­
res sebét s a seb beszélni fog : «Szeresd a hazát, sze­
resd a királyt!>

Imádkozzunk istenhez!

Utána oeihi 0 Ödön olvasott
mely a következőleg végződik :

fel egy költeményt,

Temetés után.
A miről a temetés előtt nem sz.ivcsen beszéltünk, most 

mar nyíltabban szólhatunk. Nem más ez, mint az a 
sok botrányos intézkedés s a főudvarmesteri Divata) 
tapintatlanságainak sorozata, a mely mind a magyarok 
ellen irányult.

Azt már megírtuk, hogy a királyné koporsója felett 
előbb csak ez a felirat volt: lm perui ri.v .Justriae, 
csak azután — a kellő reklamálás után — tették 
felíráshoz a Regina Hungáriáé-!.

A kapuczinusok sírboltjában mától kezdve megtekint­
heti a nagyközönség is az elhunyt királyné utolsó 
nyugvóhelyét: a kriptát fekete gyászlepel borítja, min­
denfelé láthatók a ccímeres pajzsok, melyeket díszítésül 
alkalmaztak. Eredetileg -— süt még a temetésen is — 
ezeken is csak az Imperatrix Anstriae felirat volt olvas­
ható, de ma reggel a hí ja festették ezt a két szót is: 
Regina Hungáriáé.

De ciyan apró belükkel, hogy csak az veszi észre, a 
i épen keresve keresi . . .
A fenni járt magyar képviselők s főrendek egyáltalán 

elég keserű tapasztalatot szereztek.
Eltekintve attól, hogy a minálunk ilyen alkalmakkor 

dívó rendhez ki-pest es a mi felfogásunk szerint, a 
temetésen egyáltalán rendetlenség uralkodott, a rende­
zést intéző főudvarmesteri hivatal például megengedte 
azt, hogy azt a térséget, a mely a magyar országgyü 
lés tagjai részére volt kijelölve, mielőtt az ország- 
gyűlés tagjai cda jutottak, teljesen elfoglalták a bécsi — 
rezerv-tisztek.

8 a mikor a képviselők s főrendek nagynehezen 
mégis helyhez jutottak, még csak arról sem gondosko­
dott a rendezőség, hogy a kocsik közéjük ne hajtsanak.

A bécsi tapintatlanságok közt nem utolsó volt az sem, 
a melyet a főudvarmesteri hivatal azaltal követett cl, 
hogy magyar székes «város főpolgármestere és pol­
gármestere tisztán csak a miniszterelnök jóvoltából 
határozottan erélyes tel lépése küvelkeztébeu jutott, be a 
temetési szertartáshoz a templomba.

Budapest polgármestereit ugyanis egyszerűen nem 
eresztettek Le.

báró Bánffy Dezső miniszterelnök szerencsére hírét 
vette — és pedig idejekorán — ezt az újabb botrányt 
s hamarosan elintézte a dolgot.

A templom eltilt felkereste Márkust és Halmost s 
karon fogva őket, ugv vezette he mindkettőt.

A jelenet szemtanúi azt beszélik, hogy Bánííy ellent­
mondást nem türti módon lépett fel.

— Hol ül Lueger ? — kérdezte a templomban 
Bánííy.

A fóudvaemester egyik hivatalnoka megmutatta neki, 
mno báü:!;y cc.a vezette a polgármestereinket.

— Az uraknak is itt van a helyük, — szólt és 
távozott.

A szomorú hangulatban is jélzü mosoly! fakasztott a 
magyar urak tjk.m magyarellenes Bécsbdn áz a kis 
inezidens, mely álból állót!, hogy a 4«>;/-ö'o;/,6 
épen a negjvennyolezas Ugrón Gábornak f-auverbe 
állt.

* ... 1 ivovtuvtio-iucp n.u(juiuuuuro szurmja
Az urparancsnoko. ugyanis Ugrón impozáns megjele- eltilt kilen ez órakor Horváth Zsigmond segéd

Nagy búbánalunk, mely most kesereg érte 
Nemzedékről fog átszállói nemzedékre,
Mint esőzése a késő őszi gyásznak,
Mit őrükül hagy egyik év a másnak.

Végül Ábrányi Emilnek A kapuczinusok czimü 
szép költeményét szavalta el Iáráéig Antal nagy ha­
tással. A közönség a költemény hatása alatt oszlott 
szét. Itt jegyezzük meg, hogy Magyar leöltök gyásza 
czimmel Keugebauer László, a Petőfi-társaság tagja, 
német fordításaiban bocsátja közre a magvar költők 
ama költeményeit, melyek a nagy nemzeti gyász alkal­
mából megjelentek s melyeknek fordítási jogát a szer­
zőktől egyenkint megszerezte. A szép kötet a Petőfi 
társaság ezége alatt jelenik meg s a fordító a kötet jö­
vedelmét az Erzsébct-szobor alap gyarapítására aján­
lotta «1. 1

A nemzeti kaszinó választmánya ma délután 
rendkívüli ülést tartott, melyen gróf Eszterházy Mihály 
elnök igazgató méiy megindulással adott kifejezést a 
kaszinó őszinte fájdalmának és gyászának azon meg­
rendítő csapás felett, mely a dinasztiát és a nemzetet 
a legszeretettebb királyné halálával élte. Miután számot 
adott azon intézkedésekről, melyeket a választmány jó­
váhagyása reményében a kaszinó gyászának külső kife­
jezése tárgyában eddig tett, indítványára a választmány 
elhatározta, hogy 1. a vértanú királyné szobrára 
öOOO frtot megszavaz ; 2. a szoborra a kaszinó 
tagjai között külön gyűjtést indít; 3. díszterme 
részére egy hazai művész által a királyné, élet no gy- 
ságu arczképét megfesteti ; 4. gyászának külső ki­
fejezésen! palotájának gyászdiszitését 30 napig meg­
hagyja, végül a miniszterelnökség ulján felirat alakjaban 
ad kifejezést legmélyebb részvétének és fajdalmának.

A magyar nők gyásza. Szerdán délután az uj 
városháza közgyűlési termében lesz az értekezlet a ma­
gyar nők országos Erzsébet-alapitvánva tárgyában. A 
gyűlésen az egyesületek kiküldöttein " kívül 'magánosok 
is megjelenhetnek s az értekezlet előreláthatólag rend­
kívül m-pes lesz. Eddig pusztán az alapítvány volt terv­
ben, most felvetődött az a kérdés is, hogy a magyar 
nők esztendőről esztendőre koszorúval is kifejezzék "ke­
gyeletükéi, s minden évben a királyné halála napján 
koszorút vigyenek Bécsbe a királyné koporsójára. Ez' n- 
kivül egy kápolnát is terveznek, a melyet Géniben állí­
tanának fel azon a helyen, a hol a királynét meggyil­
kolták.

• 1 nagypénteki református társaság Classics 
Gyulám- t.elnöknő, Hegedűs Sándorod védnöknő és 
dr. Kiss Áron elnöklete alatt tegnap tartott rendkívüli 
választmányi ülésén elhatározta, hogy Erzsébet királyné 
gyászos elhunyta iöiötti méiy fájdalmat a trón zsámolya 
elé terjesztendő részvéliratban tolmácsolja, az árvák szá­
ll ara ei.item ti «Otthon>-a első épuietc-r a királvnú em­
lékem:; szenteli s róla nevezi cl. homlokzatára vésez- 
vén e nemes mondását: «A gyermekeket munkára kell 
nevelni». A l.-rsaság tagjai köt eben «Erzsébet koszorú- 

czim-n gyűjtést rendez s az egybegyült összeg 
kamataiból az «Érzsébetház»-ban egy árvának ápolta- 
ta.-: és neveltetési költségeit fedezi. A gyűjtést Hegedűs 
Sáncomé nyitotta meg a 100 fries auománynyal.

A budapesti ref. egyház lálvin-téri templomában 
ia gyaszünnepet tartottak. A gyászdrapériával Ízlésesen 

díszített templom zsúfolásig megtelt közönséggel. A tlieo- 
lógiai énekkar, valamint a közönség éneke után Szász 
Karoly ref. püspök lépett a szósz- zve és elmondta nagv- 
ln.tásu emlőkbcszedét, melyben a megboldogult királynét 
jellemezte. Ezután a gyászünnep véget ért.

/ fazekastéri református templomban ma dél­
előtt gv .szhcszédes istentisztelet volt, melyen más fel - 
kezeli- .1 t,ú»c!v»egvk is nagy számmal jelenlek meg. 
Uttypúi B.-nó I lelkész mondta a gyaszbeszédut, 
melyet a nagy közönség áhítattal hallgatott "végig.

a székéig művelődési és közgazdasági eg e- 
sülét ma délután tartott rendkívüli v.daszlmánvi ülésén 
elhatározta, hogy a királyné halála felett érzett név 
fájdalmának a király .lőtt való tolmácsolására a kor­
mányt kéri töl. Egyben Erzsébet kir.-lyné szobrára 200 
koronát szavaztak meg.

4 budai polgári kör rendkívüli ülésén Kupp 
Zsigmond elnök tolmácsolta a kör érzelmeit a királyné 
szivrendilő halála alkalmából. Egyúttal lejelentette, 
liogy a királynénak a kör nagytermében függő arc,: 
képét alkalmazták s gyászlobogót is kitűzlek. A választ­
mány elhatározta, hogy a gyász e külső jeleit 30 napig 
meghagyja, a királyné szobrához pedig 300 koronával 
járul, \egre elhatározta a kör, hogy ama mozgalomhoz, 
melyet a főváros több társasegyi te a rémeset feletti 
fájdalom és hódoló részvétnek kifejezése czéljaból meg­
indítóié, a maga részértii is hozzájárul.

.1 tisztviselő-telepi kápolnában szombaton dél- 
Hl

Uese annyira meglepte, hogy — velószinüleg idegen 
fejedelemnek nézve l'grou! — «Gewehr heraus,:»-t kiál­
tott, s az egész öt ség fegyverbe áiit Ugronnak;

Becsben különben — magának Becsnek a részéről_
vajmi kevéssé nyilvánult a e-y

A kapuczinusok templomának terén volt olyan ház, a 
hol meg csak egyetlen gyászlobogó sem volt.

A becsi részvétet, a Kaiserstadt hangulatát külön­
ben kitünően jellemzi az is, hogy például a 1- gtekinté- 
lyesebb bécsi lapnak a királyné temetéséről sz- ló mai 
számában, Dreyfásról szól a vezérczikk.

A német ellenzéki pártok hangulatára rcndkigül jel­
lemző ezikket irt a cZeit* czimü becsi politika folyó­
irat Katasztrófa politika czim alatt,j abból az ötlet- 
bői, hogy gróf Thun osztrák miniszterelnök fel akarja 
szólítani a nemzet ellenzéki pártokat, hogy a nagy 
gyászra való tekintettel szüntessék meg zz obsjrukcziót 
és tegyék lehetővé a kiegyezés parlatneniáris elintő" 
zését !

A nevezett lap hevesen tiltakozik az; ellen hogy a 
• vak, végzet brutális csapásait» arra használják 
fel, hogy uralkodásra képtelen kormányok kimenekülje­
nek a hínárból. Taffeet annak idején a trónörökös 
tragikus halálát mentette meg és most gróf Thun a 
királyi gyászos halálát szintén politikai czélolra akarja 
felhasználni.

A czikk egyes helyei annyira bántó és az általános 
gyászt és kegyeletet sértő hangon vannak tartva, hogy 
az ügyészség ezeket a részeket konfiskálta.

Általános gyász.
A Petöfi-társaság gyászünnepe. A Petőfi-társaság 

ma déleiéit tarlóit ülésén adott kifejezést a királyné- 
halálán érzett fájdalmának. Az ülésen Jókai Mórnak 
a társaság elnökének kellett volna beszédet mondania, 
de az ősz Író még nem érkezett vissza Becsből, a hová 
a királyné temetésére utazott s igy az ülést szépszámú 
közönség jelenlétében Várady Antal nyitotta meg rö­
vid, de ékes szavakban tolmácsolván a bennünket ért 
nagy fájdalmat. Indítványozta, hogy a társaság jegyző­
könyvileg adjon kifejezést mély gyászának, a melynek 
külső jelét, egy díszes koszorút az elnök helyezett a 
királyné ravatalára.

Ezután három alkalmi költemény következett. Az első 
Endrűdy Sándoré volt. A mély érzésű költemény utolsó 
versszaka ez:

— Aztán útijuk körül drága koporsóját,
Némán emlékezve, minden mást feledve —
2earÄZ^nti’.TUen ^ ^

lelkész
tartott nagymisét, a melybe a királynéért mondott meg­
ható imát szőtt be.

A Buuapesti katholikus kör mai igazgat ú választ­
mánya Pintér Kálmán elnök indítványára a következő 
határozatot hózta: A felséges halott felejthetetlen ál­
dott emlékét és a tóm. katii. köröknek az általános 
gyászban való mély résévétét a budapesti katli. kör 
jegyzőkönyvében megörökíti. E részvétének a trón zsá­
molya elé való juttatásával az elnökséget bízza meg. 
A királyné szobrának költségeihez hozzájárul. A nagy 
halott emlékére a kör szeptember 23-án délután 6 óra­
kor gyászünnepély rendez.

r -5 nemzeti zenede igazgató-választmánya gróf 
Zichy Géza elnök betegsége miatt Gerlóczy Károly 
alelnük elnöklete alatt rendkívüli ülést tartott, a melyen 
a következő határozatokat hozta : A nemzeti zenede a 
királyné halála fölött érzett mély részvétének jegyző­
könyvben ad kifejezési E részvétének a trón zsámolya 
előtt való tolmácsolására a miniszterelnököt kéri fel. 
Erzsébet királyné szobrára 20U koronát szavaz meg. 
Legközelebbi évi jelentésében a megdicsőült királyné 
erőiekének külön lapot szentel. Bartay Ede igazgató 
jelentette be ezután, hogy a főtemplomban taitaudó 
gyász-istentiszteleten a nemzeti zenede tanári kara és 
növendék-énekara közre fog működni.

A budapesti egyesült lakatos ipartestület ma 
rendkívüli ülést tartott Jungfer Gyula elnöklete alatt. 
Elhatározta, hogy a testületnek királynénk halála fölött 
érzett fájdalmat jegyzőkönyvében megörökíti; felkéri a 
kereskedelmi minisztert, hogy az ipartestüiet részvétét a 
király előtt is tolmácsolja ; s végül az elhunyt királyné 
szobrára 200 frtot szavazott meg.

Gyászistentisztelet a királyi palotában. A ki­
rályi palotai Szent Zsigmond-kápolmiban szeptember 
20-án, kedden délelőtt 9 órakor ünnepi gyászistentiszte­
let lesz Erzsébet királyné lelkiüdvéért.

A vidék gyásza.
Szatmáron szombaton, a királyné temetése napján, 

az összes hitfelekezelek templomaiban gyászisteni tiszte­
letek voltak. A székesegyházban Mcszlényi Gyula 
püspök pontitikált fényes segédlettel, melyen a hatósá­
gok, a helyőrség tisztikara és az összes tanuló ifjúság 
megjelent. A templom közepén óriási kalafalk volt fel­
állítva, gazdagon díszítve virágokkal, gyertyákkal, gyász­
lobogókkal és tetején királyi koronával. Délután rend­
kívüli városi közgyűlés volt, mely egyedül a királyné 
emlékével foglalkozott. Hermán Mihály polgármester 
mondotta az emlékbeszédet, melyet egész terjedelmében 
jegyzőkönyvbe foglaltak. A királyhoz részvétiratot intéz­
nek. Azonkívül megfestetik a közgyűlési terem részére 
a királyné életnagysága arczképéi. A királyné szobrára 
10l)0 koronát szavaztak meg és egy hónapig tartó gyászt 
rendeltek el. A temetés órájában a hitfelekezelek tem­
plomaiban a harangok zúgtak. A temetés napján az 
összes üzletek zárva voltak.

Levet, város közönsége impozáns módon adott kifeje­
zést a királyné elhunyta felett érzett mély fajdalmának. 
A temetés napján az összes keresztény felekczetek tem­
plomában ünnepélyes gyász-istentisztelet volt, melyen a 
hatóságokon s a nagy közönségen kiviil az iskolák nö­
vendékei is részt vettek. A képviselőtestület Bódogh 
Lajos h.-polgármester elnöklete mellett rendkívüli köz­
gyűlést tartott, mely nyolez napi gyászt rendelt el s az 
' llumyt királyné emlékét jegyzőkönyvileg megörökítette. 
A zsidók imaházában kedden lesz gyászünnepély.

Bártfán az evangélikus egyházközség templomában 
a mai istentisztelet alatt Szlabey lelkész megható 
gyászbeszédet tartott. A templom telve volt minden 
felekezetekhez tartozó polgársággal, azonkívül testületek 
és az ifjúság is jelen volt a gyászünnepen. A gimná­
zium ifjúsága elbat-irozta, hogy 30 napig gyászfátyolt 
fog viselni. A tanári kar az ifjúsággal együtt Erzsébet 
királyné alapítvány létesítését tervezi.

Balaton-Füreden tegnap, a királyné születése nap­
ján a fürdőhely kápolnájában gyászmise volt, melyet 
Lingt Valerian fürdöigazgató mondott. A rekviemen 
nagy és díszes közönség volt jelen, melynek soraiban 
ott voltak : Gscmegi Károly v. b. t. tanácsos családjá­
val, Márkus min. tanácsos családja, dr. Huray 
István és dr. Mangold Henrik kir. tanácsosok család­
jaikkal stb. A temetés alkalmából az összes üzletek 
zárva voltak s minden munka szünetelt.

Szakolcza város összes köz- s igen sok magánépü­
letén gyászlobogó leng. A polgárság gyászruhában jár s 
gyászjelvényeket visel. A temetés napján az összes fe­
kete fátyollal bevont utczalámpák égtek. Reggel 9 óra­
kor ünnepélyes gyászszertartás volt a r. katli. templom 
ban, mely zsúfolásig megtelt, 10 órakor tartatott a; 
ünnepély, s gyász-közgyűlés a városháza nagytermében, 
mely alkalommal Mitták Rezső polgármester gyönyörű 
gyászbeszedet mondott, mely után egyhangúlag elhatá­
rozta a közgyűlés, hogy a királyné emléké) jegyzőköny­
vileg megörökíti, ő felsége a királynak a miniszterelnök 
uhun törlietlcn hűségét és mély részvétét táviratilag 
tudomására hozza, a polgárság 30 napon át gyászjel­
vényeket visel. Az összes iskolákban eyászünnepél veket 
rendeznek.

Orosháza község lakossága is kegyelettel gyászolta a 
királyné temetése napját. Délelőtt 9 órakor a római 
katli. egyház, délután 4 órakor az ág. hitv. evang. 
epyiiaz tartotta meg a eyászisteni tiszteletet, melyen az 
iskolásgyermekek gyuszfáiyollal ellátott nemzeti lobogó­
val tanítóik vezetése mellett, a község elöljárósága, 
szolgabirósági, járasbirősági szí. hivatal, a községben 
fennálló égj sü tek testületi, z gyászlobogóikkal, az ál­
lami polgári hu- és leányiskola s temérdek közönség 
vettek reszt, ugv, hogy a nagy templom kicsinynek bi­
zonyult. A így:; - neszedet Harsányt. Sándor mondta, 
mely uíán az «iparos dalárda» Hollós Béla polgári 
ieko.ai Inner veretese mellett egy gyászdalt énekelt. A 
gy szisteni tisztelet alán a gyászfátyollai bevont haran­
gok zugasa közben iskolásgyermekek s a községben 
ionnál« egyletekből és megszámlálliatlan néptömegböl 
úüó körménél indult körül a főtéren, áhítattal «fogatva 
a város összes zenekarai által játszott gyászindulőt.

A szikszói református templomban gyászistentisztelet 
volt. a meiycn Lang Károly tv. ref. le:kész emelkedett 
szellemű imát mondott királynénk ieíki üdvéért. Az 
istentisztelet elvégzése után a római katholikus tem­
plomba vcnu:t u gyászoló közönség, a hol Chrysmár 
Napoleon római katholikus plébános, szentszék! ülnök 
rc-quiemet tartott a «Libera me domine» gyászének 
hangjai mellett.

Lo.c pestmegyei község gór. kel. szerb templomá­
ban szomb: ton, a királyné temetése napján, reggel ün- 

P«y s . zist ntisztelet volt, melyen a községi elöl­
járóság és a hitközségi elöljáróság testületileg vett részt.
A harangok mar nap. k óla zugnak, jelentve az osztály 
legnagyobb gyászát.

A bánóczi tv. ref. templomban az egyházi és köz­
ségi elöljáróság részvételével gyászistentiszteletet tar­
tót!..!;.
fagy-Iuíroly város képviselőtestülete tegnap gvu- 

Uot tartott, melyen elhatározta, hogy a képviselők "és 
városi tisztviselők 30 napig gyászt hordjanak. Tegnap 
az izr. templomban gyász isteni tisztelet volt, melyen dr. 
jgurth 1 erencz lóra! bt mondott magyar beszédet az 
elhunyt királynéról. A temetés napján gyászisteni tiszte- 
lf! vöt a róm. katli., orosz, ev. ref. iutherános és gör.
L'tcirph nokban, melyeken a hivatalos hutús.V-uk 
teslüleiileg j lelitek meg. c

j!ugy-tz.oí .ősön szombaton általános nagy részvétel 
mellett ment végbe a .gyászistentisztelet minden fele 
kezet templomában. A tisztviselők a megyeháztól testü­
letileg indultak a templomba, nagy közönség kíséretében 
uo. o!. ^ \ e.g a «uiczán, melynek majdnem minden 
épületén gyászlobogő lengett. A helybeli állami isko ak 
nöunuekei, úgy az Cicim, mint a polgári iskolákból 
gyaszlobugók alatt gyásztályolokka! és jelvényekkel vo­
nullak végig a főutezán a három felekezeti templomba. 
Hétfőn az állami iskolait gyászünnepélyt tartanak, me­
ly, n a növendékeken kívül résztvesznek a megyei tiszt- 
v-cluk, a .g .« „ szülők. Az ünnepelvén Ke­
rekes S udor i szedet tart s a tanári kar egyik tagja 
le.oly.sasban lógja méltatni a szomorú eseményt.

Kurczagou a köz- és a legtöbb magán-épületen 
gyászlobogó leng. A református templomban lü én 
délután volt a nagy jyász ünnepély. Madarász 
Imre lelkész, cisz. képvis lő költői ibb •.(=.-■■ ü imát s 
remek szónoklatot tartott. A gyász-ünnepélyen ez összes 
hatóságok ;észt vettek. A többi hitfelelcezeiek tem­
plom:, i: au szintén gyász-ünnepély tartatott. Az összes 
iskolákban az előadás szüneteit. A varos Erzsébet ki- 
ráiyné szourára 4U0 koronát szavazott meg.

hulas r. t. várcs 17-vn rendkívüli közgyűlést tartott, 
meh.-n J ári /szabó István polgármester meghatott 
hangon hívta fel a közgyűlési, hogv csatlakozzék a 
nemzet közgyászához a íelecUietlen királyné halála al­
kalmából s előterjesztette a tanács megállapodásait, melv 
szerint 1. Erzsébet kir lyné eml- ke jegyzőkönyvileg meg- 
örökittessék, '2. a szoborra 100 Irt szavaztassák meg, 
o. a hivatalos iratokon félévig gyászpecsét alkalmazlas- 
sék, mely indítványok egyhangúlag'elfogadtattak. Ugyanaz 
nap deiul.in húrom órakor a községi iskola, négy 
órakor pedig a reiormatus egyház gv -szistenliszteletet 
tartott.

KÜLFÖLDI SXEMLS.
Az angoloknak győzelme a muiidisták föl6(, 

nagy jelentőségű az egész kelet-afrikai pnliii ;ai.a 
Xévleg ugyan az egész hadjárat érdekében «•! 
'ént, tényleg azonban az angolok ügyében. 
igaz, hogy akkor, mikor Ismail pasa in'ézte 
Egyiptom sorsát, nem az angolok érdekében tér! 
jesztette ki halalmát az Albert-tóig, valamint Kr; 
dofána és Daifuron túl, hanem azért, hogy ti" 
aknázza ez országok kincseit. A terjeszted' 
borzalmas módja miatt kitört felkelést Mohamed 
Ahmed mahdi oly ügyesen tudta kihasználni 
hogy az egyiptomi uralom csakhamar meesznú 
A moslani akczió eredete azonban

Budapest, szeptember 18.
A képviselö/táz legközelebbi ülése rövidnek Ígér­

kezik. a mennyiben — értesülésünk szerint — az 
elnök indítványozni fogja, hogy a legközelebbi 
érdemleges ülés pénteken tartassék meg, a mikor 
a következő ülések napirendjének kérdése fog 
ismét szőnyegre kerülni. Parlamenti körökben az 
Erzsébet királyné emlékének törvénybe iktatásá­
ról, illetőleg a kormány erre vonatkozó javaslatá­
ról még pozitivet nem tudnak. Az ellenzéki párt­
körök az utóbb felmerült s a sajtóban részben 
szóvá tett eseményekkel szemben egyelőre telje­
sen tartózkodó álláspontot foglalnak el. Ellenzéki 
képviselői körökben azonban a királyné temetése 
körül előfordult ama jelenségeket, a melyek a 
magyar állam szuverenitásának kárara szolgál­
tak, éles bírálattal kisérik. Vonatkoznak, ezek 
a kifogásolások a királyné ravatalán használt 
felírásokra, melyeket kijavíttattak ugyan, de azért 
az a körülmény, hogy e sérelem megeshetett: 
árnyékot vet a magyar állam szuverenitására; 
továbbá a törvényhozásnak, mint a népképviseleti 
alkotmány egyik szuverén tényezőjének háttérbe 
szorulására, mert bár az elnökség bebocsátást is 
nyert, a törvényhozó testület még részben sem 
nyert bebocsátást a templomba, mely sérelem ki­
kerülhető lett volna — ha már a helyszűke miatt 
nagyobb csoport el netn fért — ha' a törvény­
hozók testületé legalább egy-két tag által képvi­
selve lévén, az elvi szempont érvényesülést nyert 
volna.

A kép viselőkét z pénzügy i bizottsága e hó 
20. napjának délután 5 órájára kitűzött ülése. 
közbejött akadály miatt e hó 21-én, délelőtt 10 
órakor fog megtartatni. *

A képviselőhöz e hó 20-án, kedden, déleiül! 
1 10 órakor ülést tart.

megszűnt.
... már nem a
kedive kívánsága, hanem az angolok egyiptomi 
intervencziója. Miután Francziaország, a" me, 
Angliával együtt őrizte ellen az egyiptomi kor- 
mányt, visszahúzódóit, Anglia önállóan intézke­
dett és Alexandria bombázásával 1882 ju];u_ 
11-én megkezdődött az a hadjárat, a mely ugyan- 
azon év szeptember 13-án Tel-cI-Kabir mellett 
Arabi pasa vereségével végződött és Egyiptom- 
nak az angolok állal való megszállásához vp. 

zetett. Ugyanabban az évben az egyiptomái, 
Abdel Kader pasa, kartumi főparancsnok v-ü 
zetése alatt, hadsereget küldtek a mahdi eb 
len, de ez legyőzte őket. Az angolok vo­
nakodtak az egyiptomiakat scgiíeni s igy igstj 
november 3-án Hiebs pasa alatt Kaichgil mellett 
az egyiptomiakat újból megverték. Ugyanakkor 
tört ki a forrongás a Vörös-tenger pariján is, a 
hol a sokat emlegetett Osman Digna vitte a’ve­
zérszerepet. Graham tábornok vezetése alatt angol 
hadsereg indult Osman Digna ellen s 1884 fc-fo 

29-en El Teb mellett, márcz. 13-án Tamamb 
mellett ütközetre került a dolog. Gordon pasa. a 
kit kartumi főkormányzónak neveztek ki. ez alatt 
Kartumnak az egyiptomiak által való kiürítése 
végett oda küldetett; ott azonban mind súlyosabb 
és súlyosabb körülmények közé került, mert vá­
rakozás ellenére nem volt elég tekintélye, hogy a 
mahdistákat sakkban tarthassa. Júniusban Berber 
a mahdisták kezébe került, de a Gladstone mi­
nisztérium kezdetben vonakodott segélycsapatokat 
cda küldeni s mikor aztán mégis küldött, már 
késő volt. Az a 7000 ember, a ki 1884 öeczem- 
ber végen Kortin::, a Feisö-Xii mellett Wolselev 
alatt együtt volt, kénytelen volt visszatérni; 
Stewart tábornok vezetése alatt Abu Kíea- 
nál egy hadosztályt majdnem megsemmisítettek 
a mahdistak. Nem sikerült tehát a kísérlet, hogy 
a Kharlumba bezárt Gordon pasa klszabaditías- 
sók s a vitéz tábornokot is 1885 január 26-an a 
varos bevételekor a mahdistak lemészárolták- 
Egész Angliában a felháborodás óriási fokra 
hagoti, s az angol kormány elhatározta, hogy 
Suakimtól Berberig vasutat épii, hogy ily módon 
jusson a mahdisták közelébe, de ez a terv is 
abban maradi, meri márczius 22-én egy Sir 
John Mr, Neil vezetése alatt álló angol csapató! 
semmisítettek meg a mahdisták. Azóta az ango­
lok folyton fegyverkeztek, a mahdisták ereje pedig 
íolyion hanyatlót!. A háborúskodás azonban az 
orosz és franczia közbelépés folytán nem kezdőd­
hetett meg s csakis akkor, mikor Aduanál az 
olaszok olyan nagy vereséget szenvedtek, hatá­
roztad el az angolok, hogy* tovább nvomulaak 
előre Vvady Halfa irányában, a mit 186G-ban 
Egyiptom déli halárának állapítottak meg. ISítti. 
j'-nius 7-én a dervisek megverettek Ferkéinél és 
Suarda bevétett. Szeptember 19 én volt Haíir 
mellett a csata, s négy nappal utóbb az angolok 
megszállták Dongolat»- Ettől az időponttól kez­
dődi;-, a mahdistak elleni újabb hadjárat, mely 
néhány nap előtt az angolok fényes győzelmével 
végződött.

A szerb kormány egyszerű intézkedés állal az 
eddigi községjogot egészen átalakította, a mi ál­
tal az ellenzék nagy boszuságára a kormány be­
folyása nagyon erősödött. Belgrad és Xis kivéte­
lével mindenütt a községek választottak a pol­
gármestert, a kiknek semmiféle képesítésre sem 
voit szükségük. így azután a kis városokban elő— 
fordult, hogy olyan embert választottak meg pol­
gármesternek, a ki még irni sem tudott. Ezt meg­
akadályozandó úgy intézkedtek, hogy a nagyobb 
városok polgármestereit a beiügvminiszter előter­
jesztésére a király, a kisebbikét a belügyminisz­
ter maga nevezi ki és a községi hivatalnokok ké­
pesítésével kell birniok. A kormány ily módon 
takarékoskodni ts akar, mert nyugdíjazott hivatal­
nokot akarnak kinevezni és igy a nyugdijat meg­
takarítják. Egyszersmind törvényt alkottak a tisz­
tek és altisztek házassági kaueziójának szüksé­
gességéről, a mi, minthogy Szerbiában kevés a 
gazdag ember, csaknem egyenlő a házassági ti­
lalommal.

Törökország végre elhatározta magát, hogv a 
kossovúi vérengzések megvizsgálására kiküldőit 
bizottságba egy szerb delegátust is meghívjon. A 
kossovai vilajetben (Ú-Szerbia) ugyanis az ar- 
nautak lemészárolták a kereszténv szerbeket. A 
török kormány sokáig vonakodott a szerb dele­
gátust meghívni, mert a porta eddig csak a 
szerb-török határsértések ügyében aiakitott ve­
gyes bizottságot. A szerb kormány tehát diplo- 
macziai győzelmet aratott. A porta mindig na­
gyon kedvetlenül egyezett bele idegen kormunvok 
képviselőinek olyan bizottságokba való meghívá­
sába, a melyek a mohamedánok vérengzéseit 
voltak hivatva megvizsgálni. Bulgáriával és Szer­
biával szemben a porta mindig arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy Törökország belső 
ügyeibe senkinek sincs jogában beleavatkozni. A 
templomi és iskolai ügyekben a porta mar ré­
gebben feladta ezt a nézetét és megtűrte, hogy 
Szerbia segélyezze a maczedóniai szerb iskolákul.
A hatalmak nyomásának engedve a porta kény­
telen volt álláspontját egészen megváltoztatni, 
mert ezeknek érdekében állott, hogy Ó-Szerbiu- 
óan rendezettek legyenek a viszonyok és az ar- 
nauták vérengzései megszűnjenek. A porta azáltal 
akarja engedékenységét ellensúlyozni, hogy Saad

1898
Fddin pasa ml 
a szerb delegál 
Színére.

Ivanov bolgá 
dását. Ivanov 
pétervári látogl 
vári tartózkodó 
a fejedelem, hd 
sekké s a katd 
nevezni. Mintbd 
Ígéretét magári 
akarta, az oro] 
nánd fejedelec 
megvédeni az 
zett emigrált ti 
mácziának ezeJ 
miniszter házi 
külföldi uljábaj 
zatért hadügyr 
teendők elinted 
csak akkor hd 
Ferdinand távi 
nem fog belee| 
a mig lvanov 
kodás nélkül 
emigrált tisztel 
miniszter lemc| 
dályok. melyek 
leendő kinevez 
közül Bendejed 
lesznek. Több! 

hogy a hazatél 
senek.

A spunyolok\ 
eddig kilencz 
többi csapatok! 
végleges dönte 
hogy a Filippil 
gaiom. Dewuy I 
nap végén hát) 
Manilla elé.

* A bányai
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alatt rendkívüli 
Teofil lemord. j 
tisztre leadja 
Zsilinszky Mi 
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* Ázsiai állói
vármegyében oil 
élénk világot vefl 
melyben a szegei 
ezolgabiró fegyt I 
ség jegyzője elír 
lévén, az ujegyli 
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vele, úgymint Gl 
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többeket és töbtl 
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vizsgálatot kért I 
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több tagja mar i 
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tént. A szászaid 
nagyobb igazság 
mezve s most ;-4 
bűz szándékozik! 
meneszteni a 
igazságot fog kél 
hogy ez"ii ngybl 
képviselőházban. I
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— Szeri, éli 
miniszter Loc^J 
róságok leiülvJ 
tőpoigármeste 
Dr. Szemtre .‘J 
dig már évek 
set újból inegii 

— Kíniszte j 
£2-élői ktzdődőlj 

1—5 óra közölt) 
— A J)ve\ 

pok nagyobb 
Hisztérián a -s t| 
kedik, hogy 
hatni a lakosé! 
minisztertanácJ 
lépés a reviziuj 
niar egészen 
Ságban ugyani! 
felett fog hatul 
az igazsagügvtj 
elé terjesztett 
szék állaspontjl 
hogy ez a biz) 
vasolni és akk 
erősítik, hogy 
napi minisztd 
azzal az okádj 
hamisiíasara 
ménvek közötti 
niszter felszób] 
jesztett be a 
tálja, hogy azl 
iratukat aalaj 
lapok tiltakuzíj 
nokot újra kin 
javát még hj 
Zurlinden a 
lázadt a körmi 
élelmes volna, I 
letét a mai vil 

Mindezekkel] 
terjedt el a ló] 
dulata miatt, 
volna ki. A in| 
szik, épen azé] 
fentebb olvash 
uek teljesen aj 

— Elhalaszt 
kézmü- es 1 n-t. 
legényegyesüietn 
ma délelőttre tej 
azonban az ütme 
vasárnapra delelj
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1 énlek ben tű-, 
olok ügyében. ,Xz
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Eddin pasa megkezdta már a vizsgálatot, ámbá‘ 
a szerb delegatus még nem érkezett meg a hely 
Színére.

Ivanov bolgár hadügyminiszter beadta lemon­
dását. Ivanov távozása már a bolgár fejedelemnek 
pétervari látogatásakor eihatároztateltt. A péter- 
vári tartózkodás alatt ugyanis azt az Ígéretet tette 
a fejedelem, hogy az emigrált tiszteket ezrede­
sekké s a katonai intézmények vezetőivé fogja ki­
nevezni. Minthogy Ivanov hadügyminiszter ezen 
ígéretét magára nézve kőtelezőnek elismerni nem 
akarta, az orosz diplomáczia kijelentette Ferdi­
nand fejedelemnek, hogy Ivanov nem tudja majd 
megvédeni az ezredesekké és főnökökké kineve­
zett emigrált tisztek tekintélyét. Az orosz diplo- 
maeziának ezen nyilatkozata után Ivanov hadügy­
miniszter hazasietett Bulgáriába s a fejedelmet 
külföldi útjában azontúl Paprikov kísérte. A ha­
zatért hadügyminisztert a fejedelem a legfontosabb 
teendők elintézésében is akadályozta, de Ivanov 
c.-sk akkor határozta el, hogy lemond, mikor 
Ferdinand táviratilag kijelentette, hogy mindaddig 
nem íog beleegyezni a sürgős ügyek elintézésébe, 
a míg Ivanov a szentpétervári feltételeket vona­
kodás nélkül nem teljesít:. Ezek a feltételek az 
er. igrait tisztek ügyére vonatkoztak. A hadügy­
miniszter lemondásává! megszűntek azok az aka­
dályok. melyek az emigrált tiszieknek ezredesekké 
leendő kinevezése elé emelkedtek. Az emigránsok 
közül Bendejev és Gruev hadosztályparancsnokok 
lesznek. Több főtisztei nyugdíjazni fognak azért, 
hogy a hazatérő emigránsoknak helyet készít­
senek.

A spanyolok ellen küzdött amerikai csapatokból 
eddig kilenc.: ezer önkéntest bocsátottak el. A 
többi csapatokra vonatkozólag még nem hoztak 
végleges döntési, tekintettel arra a körülményre, 
hogy a Filippini szigeteken még mindig nincs nyu­
galom. Dewey amerikai admirális kérelmére e hö­
rn p végén három amerikai csatahajót küldenek 
Manilla elé.

V1DÉII.
* A bányai egyház kerület nj felügyelője. A

pesti ágcst. hitv. eveiig, német egyház ma Fii szel 
Tivadar felügyelő és ScJna.?iz János lelkész elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott, hogy a Fabiny 
Tecíil lemondásával megüresedett kerületi felügyelői 
tisztre leadja szavazatát. A közgyűlés egyhangúlag 
Zdlinszlcy Mihály államtitkárra *rs egyházmegyei fel­
ügyelőre szavazott. A szokásos formalitások mellett a 
szavazatot beküldik Sárkány püspökhöz.

* Ázsiai állapotok Szeben vármegyében. Szeben 
vármegyében oly álh potok uralkodnak, melyek igen 
élénk világot vetnek arra a nyomasztó helyzetre, a 
melyben a szegény nép sínylődik. Az uiegyházi fő­
szolgabíró fegyelmi vizsgálatot indított Szászához köz­
ség jegyzője ellen, de a jegyzőnek nagy prolekcziója

ujegyl . szolgabir | hivatal a fegyelmi ei- 
j.-ras megindításától eltántorítani igyekez- tt az alispáni 
hivatalt. Kétségtelenül leigazolta a lakosság, hogy a 
jegyző, mikor a lakosé, g hivatalos ügyekben érintkezett 
vele. úgymint George a lui Bukur Lázár, Joau lui 
Mateiu Todea lakosokat, a hivatali szobában véresre 
verte. A falusi kisbiróra rálőtt. s r.rczul ütött 
többeket és több különb-le fenyegetésekkel ijesztve arra 
: irta rá a községi testületet, hogy neki í>0 irtot adjon az 
egyház közvagyonából, a nőikül azonban, hogy azért a 
legcsekélyebb viszontszoigálatot teljesítette volna. A la­
kosság f-lháborodva a jegyző ilyetén eljárásán, fegyelmi 
vizsgalatot kért ellene s midőn ezt erélyesén követelte, 
a fcszoígobiró, hogy mégis segítsen a kedver.cz jegyző­
it-:.. éjnek idejében tartotta meg a szóbeli és jegy­
it k nyvi vizsgalatot. Daczára annak, hogy az elöljáróság 
tólb tagja mar több Ízben követelte az igazságot a szebeni 
a.ispántól, mai napig ez ügyben még semmi sem tör­
tént. A szászáhtm becsületes, szorgalmas r. *p a leg­
nagyobb igazságtalanságokkal szemben sincs megvedei- 
mezve s most az elkeseredett lakosság az utolsó eszköz­
höz szándékozik nyúlni, tudniillik egy küldöttséget fog 
meneszteni a belügyminiszterhez, mely elégte telt és 
gazs got fog kérni a lakosság számára. Úgy értesülünk,
I.-.-- •; n ügyben legközelebb interpellu.m is fognak a 
kt-pviselőházban.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 18.

— Személyi hírei;. Erdély Sándor igazEapüpy- 
miniszter Becsből Pozsonyba érkezett a járásbí­
róságok felülvizsgálata végett. — Márkus József

polgármester ma Becsből hazaérkezett. — 
Dr. Szenitre Albert. Abbázia fürdöorvosa az ed­
dig a,ar évek óta folytatott íürdöorvosi műkődé­
it újból megkezdte.

miniszteri kihallgatás. A belügyminiszter e hó 
Si-.töi kezdődőkg minden héten csütüríükün délután 
4—5 óra közüli tart kihallgatást.

— A Jlreyftts-pör revíziója. A párisi la­
pok nagyobb rt-sze megelégedését fejezi ki a mi­
nisztertanács tegnapi határozatáról és úgy véle­
kedik, hogy ez az elhatározás csillapitólag fog 
hatni a lakosságra. Azt is Írjak a lapuk, hogy a 
minisztertanács tegnapi határozata az első döntő 
lépés a revízió leié. A revízió tulajdonképen most 
mar egészen biztosan meglesz. Abban a bizott­
ságban ugyanis, a mely a revízió szüksségessége 
felett fog határozni, három olyan tag van, a ki 
az igazsagügvminiszter részére a minisztertanács 
elé terjesztett véleményt elkészítette. A semmitő- 
szck álláspontja ismeretes. Semmi kétség tehát, 
hogy ez a bizottság a pör revideálását fogja ja­
vasolni és akkor meg is lesz a revízió. — Meg­
erősítik, hegy Sarrien igazságügyminiszter a teg­
napi minisztertanácsban a revízió megindítását 
azzal az okadatolussal követelte, hogy utalt Henry 
hamisítására és a bordereaura vonatkozó véle­
mények közötti ellenmondásra. Az igazságügymi­
niszter felszólítására BiCi/uart ezredes expozét ter­
jesztett be a Dreyfus-ügyról, a melyben konsta­
tálja, hogy az 1894-iki pör folyamon titkos ok­
iratukat adtak at a hudbirósagnak. A radikális 
lapok tiltakoznak az ellen, hogy Zurhnden tábor­
nokot újra kinevezzék Paris katonai kormányzó­
jává : még ha Faure elnök meg is igéi te neki. 
Zurlinden a lemondó levelében nyilvánosán fel­
lázadt a kormáuy határozata ellen, tehát vesze­
delmes volna, az egész párisi helyőrség vezény­
letét a mai viszonyok között reá bírni.

Mindezekkel szemben késő éjjel, az a hir 
terjedt el a fővárosban, hogy a Dreyfus-pör for­
dulata miatt, Parisban ma este zendülés ütött 
tolna ki. A hir nagyon is valószínűtlennek lát­
szik, épen azért, mert a nap íolyaman érkezett s 
fentebb olvasható párisi tudósítások, ennek a hír­
nek teljesen az ellenkezőjéről beszélnek.

— Elhalasztott kiállítás. A katholikus tanonczck 
kézma- es >:.n.-zer kiállításúnak megnyitását a katholikus 
legényegyesüietnek a Rottenbiiler-utczában levő házában 
ma dekioltre tervezték. A közbejött országos gyász miatt 
azonban az ünnepoiy ma nem volt megtartható és a jövő 
vasárnapra délelőtt 10 órára halasztották.

— A királyné utolsó vánkosa. Említettük már. 
hogy Erzsébet királyné feje egy magyar vánkoson 
nyugodt abban a pillanatban, a mikor a szerencsétlen 
királyné kilehelte lelkét. A Mont Blanc hajó tisztjei 
bizonylatot állítottak ki erről s a vánkos valahogyan 
egyik genfi fodrász kirakatába került kellő kommentá­
rokkal, minden kegyeletes érzésű és jóizlésü ember 
méltó megbotránkozására. Mint most értesülünk ez a 
vánkos a királyné tulajdona volt s kalotaszegi 
varrottas munka az egész. A királyné egyáltalában 
igen szerette a kalotaszegi munkákat s a derék kalota­
szegiek még most is büszkék arra, hogy a királyné — a 
mikor megnézte az ezredév! kiállítást — egyedül a 
kalotaszegi szobában ült 1c.

— Bncsu a szervitáknál. A szerviták belvárosi 
templomában ma búcsú volt a fájdalmas Szűz tiszte­
letére. Délelőtt minden órában misét szolgáltak s a 
templom kora reggeltől délig tömve volt ájtatos közön­
séggel. Az ünnepi nagy misét délelőtt 10 órakor dr. 
Bit a Dezső apát, egyetemi tanár czelebrálta számos 
szerzetes atya és növendékpap segédletével. Mise alatt 
az egyetemi templom énekkara énekelt Nosedu Károly 
karnagy vezetése alatt. Délután 4 órakor körménél volt. 
A menet a szerviták templomából indult ki s keresztek 
és zászlók alatt az egyetemi templomba vonult, a hol 
litániát tartottak. Ezután visszatért az ájtatoskodók 
serege a szervita-templomba s itt Te Deum-mal fejezték 
be a búcsút.

— Inzultált spanyol tábornok. Torai tábornok 
ellen a spanyol nép óriási módon el van keseredve. Ez 
elkeseredés zavargásokban nyilvánult Vigóban néhány 
nap előtt. A tábornok lakása előtt óriási né-plömeg ve­
rődött össze és követelte, hogy a Kubából visszaérkezett 
spanyol katonákat azonnal szállítsák partra. A tömeg 
azután a kikötőhöz vonult, a bo! a félmeztelen katonák 
láttára még nagyobb dühbe jött A mikor Torai tábor­
nok a fedélzeten megjelent, a tömeg félóra hosszáig 
kövekkel hojigálta a hajót. A rendet csak estefelé 
áliitották helyre.

— Letartóztatott váltóhamisitő. Körős- 
ladányban és vidékén — mint nekünk írják — 
nágv feltűnést kelt, hogy a gyulai járásbíróság 
Ssatiiináry Károlyt letartóztatta. Szathmáryt min­
denki módos embernek tartotta. Az utóbbi évek­
ben rossz termései voltak, a mire mulatozásnak 
adta a fejét. Ez áltál oly anyagi zavarok közé 
jutott, hogy a maga és a felesege vagyonát is 
oly annyira megterhelte, hogy már nem kapott 
kölcsönt. Fizetési zavarai között aztán tizenegy 
Ízben a szeghulmi-dévaványai és kürösladányi 
takarékpénztáruknál hamis aláírási váltókat de­
ponált, a melyeket az ö ismert egyénisége, 
és a jó forgatók megbízhatósága következ­
téken gyanútlanul leszámítoltak. A hamisított 
összegek GUO és 1500 forint között váltakoznak. 
Tegnapelőtt lejárt a hamis váltó és a forgatók 
figyelmeztetvén erre a körülményre, bejelentették, 
hogy ük Szathmárynak sohasem zsiráltak. Szath- 
marv hirt vérén a följelentésről, nehogy a szülő­
falujában fogjak ei a csendőrök. Gyulára sietett, a 
hűl ügyvédje tanácsára önkényt jelentkezett a 
vizsgálóbírónál, s ki azonnal letartóztatta. Mitsem 
sejtő neje a hírre úgy megrémült, hogy ágyban 
fekvő beteg. Az eset szomorúan szenzácziós a 
vidéken, hol Szathmáryt szélesebb körben is­
merlek.

— Óriási tűzvész. Öllény, győrmegyei községben 
— mint nekünk Írják — e hó 17-én este 10 óra táj­
ban óriási tűzvész pusztított. A veszedelem a községi 
biró udvarán, állítólag gyújtogatás következtében kelet­
kezett. Az óriási szélben harminczkét ház a mellék- 
épületekkel együtt esett a lángoknak martalékul.

— A vasúti kalauz tragédiája. Szarvason — 
mint nekünk írják — nagy részvétet kelt Gál Pál 
vasúti kalauz tragédiája, a kit a vonat elgázolt és a kit 
teljesen összezúzva húztak ki a sínek alól. Gál éppen 
egy hete a tragikus eset előli nagy örökséghez jutott, 
hazat vett Szarvason s nem gondolkozott, hogy ne lép­
jen e terhes szolgálataiból a magánéletbe. Halála előtt 
öt prrezczel uj szobabútort rendelt meg és örömtelten 
jelentette a bútorkereskedőnek:

— Nem is képzeli, milyen boldog vagyok. Eddig a 
nyomorúságból telt ki részein, most már jobb napok 
következnek rám.

Öt perez múlva holtan húzták ki a véres sínek
közül.

— Öngyilkossági kísérlet vitriollal. Handá
Ferenczne — mint Szolnokrol.irják —e hó 15-ikén élet- 
unlságból öngyilkossági kísérletet követett el és vitriolt 
ivott. .Mari nevű leánya, a ki észrevette, hogy anyja 
meg akarja magát mérgezni, odarohant s a mint a 
vitriollal telített poharat le akarta kapni anyja szájáról, 
annak tartalma arczára frücscsent és azt összeégette. A 
szerencsétlen asszonyt, a kinek életéhez kevés a re­
mény, azonnal a vármegyei kórházba szállították, a hol 
rögtön orvosi segélyben részesült. A szerencsétlen asz- 
szonv e végzetes lépésre férjének durva bánásmódja 
miatt határozta el magát.

— Szélhámosok a bécsi temetésen. A bécsi 
rendőrség ma barom szélhámost tartóztatott le számos 
feljelentés alapján. A szélhámosok ugyan; : alaposan ki­
használták a gyászt s néhány száz embert nemcsak 
becsaptak, hanem ép a temetés idején alaposan össze 
veszítettek s Így számos botrányos jelenetnek voltak az 
okozói. A szélhámosok ugyanis azon az útvonalon, a 
hol a királyné ten etési menete elhaladt, körülbelül 
száz lakásnak valamennyi ablakát kibérelték s azután 
minden ablakot — három-négy embernek eladtak méreg­
drágán. Euból peisze a temetés előtti órákban kelle­
metlen jelenetek fejlődtek ki. Egy budapesti ur például 
nyugodtan ült a feleségével egy «kitűnő» ablakban, a 
mikor egyszerre csak megjelenik egy másik házaspár s 
követeli az ablakot. Szóváltás keletkezik, mindkét pár 
e-lőinutatja az ugyanazon ablakra szóló jegyet s még 
javában veszekednek, a mikor a szomszédos ablakban 
ugyanilyen jelenet kezdődik. A Neuer Marki egyik 
házában csaknem verekedésre került a sor a becsapott 
emberek közt, ugv, hogy a iendőrségnek kellett közbe­
lépni. A rendőrség rögtön tisztában volt a csalással 
s ma már le is tartóztatta a szélhámos ablakspeku­
lánsokat.

— Farkasok garázdálkodása. A berosjenői járás­
ban — mint onnan Írják — a Bokszeg és Silingyia 
közötti erdős hegyekben annyira elszaporodtak a far­
kasok, hogy éh tveszélyes a járás azon a vidéken. 
Silingyia mellett a fenevadak nemrégiben elhurczoltak 
és felfaltak egy oláh gyermeket. A megrettent lakosság 
kérésére a vármegye közigazgatási bizottsága megadta a 
hajtóvadászatra az engedélyt, s az egész környék fegy­
verforgató emberei körbe állnak, hogy megritkitsák a 
vidéket a farkasoktól.

Rövid hírek. Lőcs községben Varga Róza 
odavaló hajadon újszülött magzatát a sertéseknek 
dobta oda, a melyek az újszülöttet széttépték. A 
gyermekgyilkos anyát letartóztatták. — Böször­
ményben Gál István nevű munkás öngyilkossá­
got követelt el. A tett oka a nyomor volt.

— Öngyilkos fiatal leány. Bieber Gizélla 23 éves 
szegedi születésű leány ma este fivérének Vürösmarthy- 
utcza 9/b. alatti lakásán szerelmi bánatában karbol- 
oldatot ivott. A szerencsétlen leány rövid idő alatt ki- 
zenvedelt. Holttestét a bonczolő-intézetbe vitték.

— A szoozlalieták ás az anarchisták. Népes 
munkásgyüléá tartottak ma délelőtt a kerepesi-ut 68. 
szám alatt levő vendéglőben. Mintegy ezer munkás je­
lent meg, úgy hogy néhány százan az utczára szorul­
tak. A rendőrség részéről Tóth Lajos kerületi kapitány 
jelent meg, az utczán pedig Bockelberg Ede felügyelő 
tartotta fenn a rendet. A gyűlés elnökévé egyhangúlag 
Vanczák Jánost, jegyzővé Seidner Izidort választották 
meg. Az első szónok Báron Ede ismert munkásvezér 
volt, a ki hosszasan beszélt a szoczialistákró! és anar­
chistákról. Fejtegette a keltő közötti különbséget és ki­
jelentette, hogy tiltakozni jöttek össze a genfi gaz 
gyilkosság ellen. Báron körülbelül egy óra hosszat 
beszélt s beszédét gyakran élénk helyeslés szakította 
felbe. Utána egy Malaschitz nevű .anarchista. 
szólalt fel, de lehurrogták. Bokányi Dezső néhány 
szava után a gyűlés a legnagyobb rendben véget ért.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Tegnap este a 
lánczhidról egy fiatal ember a Dunába ugrott és nyom­
talanul eltűnt a habok között. A hídon egy kézi táskát 
és egy Kalapot hagyott bátra. Ez utóbbiban egy ezédu- 
lát találtak, melyre az öngyilkos a következőket irta : 
Nevem Gerendái/ Albert, asztalossegéd vagyok. Fél 
év óta voltam munkanélkül s a nélkülözés kergetett a 
halálba. Ha megtalálnak, ne bonczoljanak fel. — 
Bovári Janos tegnap este a Rudolf-rakparton halászva 
egy női holttestet fogott ki a Dunából. Az uj országház 
előtt ugyanakkor egy rendőr egy feiiernemüeket tartal­
mazó csomagot talált s így valószínű, hogy az öngyil­
kos asszony ott vetette magát a Dunuba. A csomagban 
talált iratokból megállapították, hogy az úri osztályhoz 
tartozó öngyilkos asszony neve Kinzl Johanna magán­
zónő. Holttestét a bonezoló intézetbe vitték. — Ma éjjel 
tt iesner Imre tüzértizedes több czivil emberrel a dob- 
utczában sétált. Útközben a czívilek összeverkedtek s 
midőn a közeli rendőr közbe akart lépni, Wiesncr 
kardot rántott és leszűréssel fenyegette. Végre az egész 
társaságot bekísérték a VII. kerületi kapitánysághoz, 
1 liesnert pedig átadták a katonai őrjáratnak.

= Krteg-ner-féle Akácla-arcz-créme 1 forintért, 
szappan 50 krért. Kaphaió országszerte a gyógyszer­
tárakban, főraktár Budapest, Kálvin-tér Koronagyógyszertár.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Fálmay Ilka Budapesten. Pálniay Ilka ro­

konai látogatására tegnap este Budapestre érkezett. A 
díva ma este jelen volt a magyar színház előadásán, 
melyet egy földszinti páholyból nézett végig és ott fo­
gadta sok régi ismerősének üdvözlését

— Blaha Lujza visszatérése. A népszínházban a 
nyári szünet után ma este lépett fel először Blaha 
Lujza. A nagy művésznőt, a ki a Gyimesi vadvirág­
ban játszotta el Magdolna szerepét, a közönség nagy 
lelkesedéssel fogadta és zugó tapsokkal hódolt művé­
szetének.

Az áruló.
(Dráma az amerikai polgárba honiból. 3 felvonásban. lila: 
S. W. Gillette. Fordította : Fái J. Béla. A magyar-színház 

újdonsága 1898. szept. 18- án.)
Ahhoz a sok rebuszhoz, a mit a magyar színház mai 

újdonsága felad a nézőnek és a melyekért a darab 
szerzőjét terheli a felelősség, adott egyet a fordítás is, 
még pedig elég nehezet. A darab eredeti czime : Titkos 
szolgálat (Secret service), a mi alatt a hadműveletek 
titkos előkészítésén munkálkodó katonák szereplését kell 
érteni ; a magyar fordítás czime : Az áruló, csakhogy 
áruló nincs a darabban és a kit ezzel a czimmel illet­
nek, valójában hadikém.

Ez pedig roppant különbség, nemcsak a cselekedetek 
megértése, hanem a cselekvők megítélése szempontjából 
is. Az árulót megvetjük; de a kém — az más dolog. 
Valamikor a kémre is reánehezedett a megvetés árnya ; 
de az akkor volt, mikor a csatákat a személyes bátorság 
döntötte el és a nyílt bátorsággal szemben becstelen volt 
a sötétben bujkáló kémkedés. Ám ez az idő elmúlt 
azokkal a tollbokrétás, csipke-galléros francziákkal, a 
kik udvariasan az ellenségnek ajánlották fel az első 
lövést: Que messieurs les anglois commencent! 
Ma, mikor a hadvezér a mathematikával dolgoz k és 
a loyalis erő helyett a ravasz értelem irányítja 
az ütközeteket — a kém többé nem hívja ki a 
megvetést, csupán csak azért, mert kém. Sőt ellenkező­
leg, mert ő a legveszedelmesebb és egyben a legveszen­
dőbb ellenfél, a legfélelmesebb és a legvakmerőbb: 
ügyességével és bátorságával arányban rokouszenvet 
ébreszt.

Ez a rokonszenv támad a nézőben Az ái'uló cse- 
lekvénye folyamán a darab hőse iránt; de az áruló el­
nevezés megzavarja, disszonáns érzéseket kelt benne és 
ezek alatt megszenved a darab hatása. A félreminősitett 
főalak különben a harezban álló amerikai államok 
északi hadseregének egyik tisztje: a ki Thorne száza­
dos név alatt belopódzik a déliek főhadiszállására, hogy 
belülről gyöngítse ezek hadállásait. Bekerül a déliek 
egyik tábornokának a házába, hogy minél nagyobb bizal­
mat keltsen maga iránt, barátja lesz a családnak ; de át­
lép a végzetes határvonalon: beleszeret a tábornok 
leányába, a kiben szintén szerelem ébred iránta. íme, 
egy jó darab forrása, igazi tragikus ccllisio alapja ! 
Ámde amerikai Írónak darab írásához nem elég valami 
ilyen cas de consience. Lehet, hogy az viruló szer­
zőjének nincs is ereje egy igazi tragédia kibonyolítá­
sára, de meg az amerikai müizlés nem is igen elégszik 
meg ennyivel. Az amerikai dráma külön műfaj: syn­
thesise az erős színpadi eszközöknek. Az igazságot fel­
áldozza az izgalomért; az érthetőséget a pillanatnyi 
hatásokért. Nem a cselek vény a fő, hanem a jelenetek 
dominálnak ; az iró nem a darab egészének logikájúra 
fordítja figyelmét, hanem a jelenetek hatásos kiépítésére 
törekszik, tekintet nélkül arra, hogy mindez külsőség 
és rosszhiszeműnek látszik.

így az Áruló szerzője is. A kötelesség és a szerelem, 
a becsület és a szenvedély összeütközése neki csak 
mintegy alkalom, melylyel módját ejti, hogy idegfeszitő 
jelenetek sokaságát hozza színpadra. És ezekkel valóban 
bőkezűen is szolgál. Izgalommal teljes a darab levegője. 
A színpadon vad hajsza folyik Thorne százados és ül­
dözője : Arrelsford őrnagy között, a kit a tábornok 
leánya kikosaraz és a ki gyanút fogva a százados ellen, 
nyomon kergeti, mígnem rajtaéri és agyonlöveti. Sze­
repel a darabban egy néger rabszolga is, a ki az észa­
kiak üzeneteit közvetíti Thorne kapitánynyal és a kit 
kinpadra hurczolnak ; azután egy hadifogoly : Thorne 
öcscse, a ki bátyja előtt lövi agyon magát, hogy róla a 
gyanút elterelje; az egyik fölvonás egy táriróhivatal- 
ban játszik, hol Thorne hamis táviratokat küld a déli 
hadseregnek és a hol az őrnagy meglesi. Az erős ha­
tások minden eszközét mozgósítja a szerző, a szerelmes 
kétségbeeséstől a csaták ágyudörgéseig és hogy idyllikus 
részek is legyenek, arról egy csatába vágyó fiú és egy 
fiatal leányka szeretkezése gondoskodik.

Igaz, hogy mindez vajmi lazán kapcsolódik egymás­
hoz, vagy legalább is jócskán kiérzik a színpadi gépe­
zet, a mesterkedés; de nemcsak a szemrehányásnak van 
helye. A jeleneteknek nem marad el a halasuk, a darab 
fogásai meg-megfogják a nézőt, a színpadon történők 
izgalma átplántálódik a közönségre és a ki megbocsátja 
a cselekvény gyöngéit, átengedheti magát az erős 
színházi szenzációknak. így cselekedett általában

a mai közönség is, mgly szívesen fogadta a darabol 
Az első felvonást nagyon megtapsolták, a máso* 
dik felvonás alatt is több Ízben felzugott a taps és a 
harmadik fel vor ás, ha nem is oly intenzív, de tisztessé­
ges sikert ért.

A színház a kiállítással és a rendezéssel a maga ré' 
széről mindent megtett, hogy igy történjen. Az első es 
harmadik felvonásbeli csarnok igen szépen volt kiállitvu. 
a második felvonásbeli távivóhivatal pedig a teljes reali­
tással hatott. A szereplők közül is rajta voltak, hogy 
legjobb erejükkel játszanak. Bállá Kálmán (Thornr 
százados) a szerelmes férfit revoláló jelenetekben ugyan 
gyönge volt, de a kém szerepében sok jót produkált. A 
fő női szerepet vendég játszotta : György Ilona. A kis­
asszonynak csengő, szép hangja van, drámai erő is van 
benne, de játéka még kezdetleges. Több természetes­
ségre és csiszolásra van szüksége. Pompásan 
játszott ismét Somló Emma, a ki egy süldő szerelmes 
leányt aduit. Pajzán vidámság, az ébredő szerelem sze­
mérmessége, a szomorúság megkapó hangjai váltakoztak 
játékában, melyben kicsi dolgokkal tudott nagy hatáso­
kat elérni. Breznai Anna (a tábornokné) értelmes, me­
leg beszédével tűnt ki, Ferenczy Károly (a néger rab­
szolga) kitűnő maszkja mellett játékával is reászolgált a 
közönség elismerésére. Ebből az elismerésből azonban 
kevés jutott ki Molnár Lászlónak, a kinek a beszédét 
alig lehetett megérteni, mig Rózsahegyi azzal vétett, 
hogy túlságos moll hangokban beszélt. S. E.

SPORT.
— Nemzetközi atlétikai viadal. A BTC. ma

délután a budapesti torna- és sportegyletek verseny- 
pályáján kerékpár- és atlétikai versenyeket rendezett. A 
küzdelmeket nagyszámú közönség nézte végig. A nap 
főszámát Magyarország bajnokversenyei képezték. A 
versenyek részletes eredménye a következő: I. Nem­
zetközi síkfutás 100 V. első előfutam 1. Dr. Zá- 
borszky !. (MAC.), 2. Némedy Gy. (MUE.), 3. Gutt- 
mann A. BTC.) Második előfutam: 1. Éappán P. 
(MUE.), 2. Takács T. (MUE), 3. Herczog J. (MUE.)
11. Nyeretlenek kerékpárverserye. 1000. Első elő­
futam : 1. Rangjait A. (BTC.), 2. Hermann J. (MUE ), 
3. Habeska G. (Condor KE.) Második előfutam: 1.
Bastior E. (Condor KE.). 2, Megyeri K. (MUE.), 3. 
Yccsey N. (BKE.) Ili. Nemzetközi síkfutás. 100 
V. Döntő futam: I. Roppan P. (MUE.), 2. 
Gultmann A. (BTC). 3. Herczog J. (MUE) IV. 
Nyeretlenek kerékpárversenye. 1000 m. Döntő fu­
tam. 1. Langfait A. (BTC), 2. Hlabesko G. (Condor RE). 
3. Bastler E. (Condor). V. .Magyarország bajnok­
sága magasugrásra (földről). Elsőnek bajnoki’ czim 
és aranyérem bajnoki szalagon. 1. Friy F. (OTE). 
Ió6 m. 2. Sasse K. (MAC). VI. Magyarország ke­
rékpáros bajnoksága. 1000 m. Elsőnek bajnoki czim 
és aranyéren bajnoki szalagon. 1. Beszier A. (Condor 
RE). 2. Liiits M. (MAC). 3. Gillemaut F. (BTC). VII. 
Nemzetközi távolugrás (földről). 1. Strauss Gy. 
(OTE) 5-88 m. 2. Rózák I. (MUE) 5-75 m. 3, Fasse K. 
(MAC) 5 72 m. Vili. Magyarország bajnoksága 
200 méteres síkfutásra. Elsőnek bajnoki czim és 
aranyérem bajnoki szalagon. Első előfutam : Speidl Z. 
(MUE). 2. Guttmar.n A. (BTC). Második előfutam : 1. 
Zaborszky I. (MAC). 2. Ivoppán P. (MUE). IX. Ma­
gyarország bajnoksága diszkoszvetésre. Elsőnek 
bajnoki czim és aranyérem bajnoki szalagon. 1. Curray 
Artúr (BTC), 2 Csether R. (MUE), 3. Németh 1. (Vas­
várra. Sp. E.). X. Mayyarország bignoksága 2000 
zu. síkfutásra. Döntő futam: 1. Speidl Z. (MUE),
2. Dr. Z iborszky 1. (MAC), 3. Guttmann A. (BTC). 
XI. Kerékpár-térelönyverseny. 2000 m. 1. Lillits 
M. (MAC). 2. Klatsko C. (Condor R. E.), 3. Gillemaut 
Ferenc/. (BTC) Xil. Nemzetközi síkfutás 1 angol 
mértföldre 1600 m. 1. Malcsiner Gyula (MTK.) és 
Ujvary U. (MUE.) XIII. Nemzetközi síkfutás tér- 
elönyverseny '/, ang. mértf. 1. Franyó Gy. (BTC.) 
2. Révay R. (MUE). 3. Pősztinger N. (OTE). A verse­
nyek után este 9 órakor díjkiosztás és társasvacsora 
volt.

A bécsi szeptemberi meeting.
(IV. versenynap eredményei. Szept. IS.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A hivatalos személyiségeken kivül nagyon, de nagyon 

kevés közönség nézte végig ma Freudenauban a verse­
nyeket. A bécsi publikum is még teljesen a nagy gyász 
hatása alatt áll. Sportszempontból az egyes futamok 
meglehetősen érdekesek voltak. A 15.000 koronás han- 
dicapban, nemkülönben a kétévesek versenyeiben nagy 
mezőnyök vettek részt s néhány igen szép finish feflő- 
dütt is. Meglepetésekben sem volt hiány. Az osztrák 
Cambridgehireben az erősen favorizált Kié Seide még 
csak helyet sem kapott s az erősen megjavult Or-dur 
biztosan nyerte meg a nagydijat. Rendkívül váratlan 
volt Sardelle diadala is, mely 12-es mezőnyben aratott 
diadalt. A legnagyobb azonban a szeptemberi gátverseny­
ben következett be azáltal, hogy Bugát Ultimo utolsó­
nak érkezett be. A parányi mezőnyben az aránylag 
rendkívül magas osztalékok ezt eléggé elárulják. Az őszi 
kanczadij is váratlan győzelemmel végződött.

Jelöltjeink (18) közül 9 nem indult, a kilencz közül 
pedig Angély, Killarney, Buda és .Millefleurs 
győztek, Wanderer és Hebe pedig helyre jöttek.

A versenyek részletes lefolyása a következő volt:
I. Cadet verseny. 2700 kor. a győztesnek, 400 kor. 

a másodiknak. Táv. 1200 m. (2 évesek).
1. Br. Springer J. Angely 58 Hyams
2. Gr. Hunyady I. Wanderer 56 Poole
3. Dreher A. Glück auf 56 Bulford S.

Bírái. Ítélet: Könnyen egy hnszszal első. 10 hoszszal
harmadik. Tot.: 5 : 6 ; helyre: 25 : 2! és 25.

II. Őszi kanczadij. 5U00 kor. a győztesnek; 1000
kor. a másodiknak. Táv. 2u00 m.
1. Gr. Wenckheim D. 3é Bébé 47 Marsh
2. Schossberger L. 3é Hebe 59 Wilton
3. Zangen 3é Kadmea 47 Peake
0. Gr. Henekel A. 3é Menyecske 54 ■/, Poole
0 Gr. Hunyady 1. 3é Dainty 47 Cleminson
0. Wahrmann R. 3é Duna 47 Ibbett

Bírói Ítélet: Könnyén egy hoszszal első, 3 hoszszal 
harmadik. Tot.: 5 : 42. H»lyre : I. 25 : 97, 11. 25 : 57.

111. El adóverseny. 2000 kor. a győztesnek, - 400 
kor. a 2 iknak. Táv 1200 ni. (2évesek.)
1. Br. Edelsheim-Gy. L. Killarney 56'/2 Barker
2. Gr. Wenckheim D. Esthajnal 52'/, Adams
3. Egyedi A. Ártatlan 52 Griffiths
0. Krausz L. Pityipalkó 52‘/2 Peake
0. Szemere M. Tárogató 54 Cleminson
0. Angerni ménes Ocali 51V2 Sands
0. Capt. Gaston Orion 51 */2 Hyams
0. Dr. Russo E. Nini 52% Gilchrist

Bírói Ítélet: Könnyen egy hosszal első, 3/. hoszszal 
harmadik. Tot.: 5 : 12. Helyre: i 25 : 30, 11. 25 :32, 
111. 25 : 45.

IV. Bécsi nagy handicap. 15.000 kor. a győztes­
nek, 1600 kor. a 2-diknak, 400 kor. a 3-diknak. Táv.
1600 m.
1. Br. Springer J. 4é Ordur 58 Hyams.
2. Egyedi A. 4é Néni 54 Griffiths.
3. Mr. Newmarket 3i Malteser 49% Peake.
4. Mr. Silton Primula 53 Adams.
0. Péchy A. 4é Mirkó 65 Poole,
0. Ugyanaz 3é Gonosz 58 Sharpe.
0. Mr. C. Wood 3é Fóthpark 48 Marsh.
0. Miklósfalvi ménes 3é Wagner 48 Wilton.
0. Mr. Dorryt 4é Katinka 47 Sands.
0. Gr. Esterházy M. 3é Wie Seide 45% Cleminson. 
0. Schindler L. 3é Toll 44% Slack.
0. Dr. Russo 3é Aspasia 42 Peasnall.
0. Gr. Kinsky Zd. 3é Pressburg 40 Finan.

Bírói Ítélet: Biztosan félhosszal első, nyakhosszal 
harmadik. Tot. 5 : 34. Helyre : 25: 65, 128 és 79.

a
V. Szeptemberi gátversenyny. 5000 kor. a gyűz- 

' esnek, 700 kor. a 2-iknak, 300 kor. a 3-iknak. Táv. 
7ÍOO m. (Sévesek.)
1. Hg. Auersperg J. Buda 65 Williamson
2. Dreher A. Ines 65 Wheeler
l. Gr. Eszterházy M. Pagát Ultimo 65 May

Bírói Ítélet : Küzdelem után másfél hosszal első, 
két hosszzal harmadik. Tot. 5 : 14. Helyre : 25 : 65 és65.

VT. Trompeter akadályverseny. Handicap. 3000 
tor. a győztesnek, 400 kor. a 2-iknak. Táv 4800 m.
1. Tränkei A. 4é Millefleurs 62% Geoghegau
2. Dreher A. 4é Bumdiöh 64 Wheeler
■j. Gr. Traultmannsdorf A. 62% Nyúlánk Buckenham 

Bírói ítélet: Könnyen 5 hoszszal első, rossz harma­
dik. Tot. 5 : 11, helyre: 25 : 28 és 34.

VII. Handicap. 2000 kor. a győztesnek, 400 kor. a
2-iknak. Táv. 1000 m. (2 évesek.)
1. Dreher A. Sardelle 47 Bulford S.
2. Krausz L. Zsuzsi 50 Peake
3. Mr. Janoff Banda 48 Wilton
4. Báró Springer G. Berenice 51 Hyams
0. Gróf Arco-Zinneberg Hunding 04% Húz table 
ü. Wahrmann R. Damiette 53 Gilchrist
0. Péchy A. Da capo 52 Sharpe
0. Mr. F. ve Brabantrae 49 Bulford S.
0. Schindler L. Tristan 47% Bulford A.
0. Báró Kümgswarter A. Heute noch 47 Sands
0. Mr. Blue Green Pálma 43% Sydenham
0. Miklósfalvi ménes Trilby 43 Finan

Bírói Ítélet: Küzdelem után fejhoszszai első. két 
hoszszal harmadik. Tot. 5 : S3, helyre: 25 : 44, 49 
és 81.

GYÁSZROVAT.
Graua Sándorné, született Wottiíz Anna tegnaV 

este hosszas szenvedés után Budapesten meghalt. Az eV 
hunytban Gerő Alfréd bankhivatalnok és Gerő Nándor1 
a Magyar Hírlap munkatársa édes anyjukat gyászolják- 
A temetés kedden délelőtt 10 órakor lesz az uj zsidó* 
temető halottas házából,

TÁVIRATOK.
London, szept. 18. Pekingi jelentés szerint 

Iio márki pénteken kihallgatáson volt a cungli- 
jámenben, majd meglátogatta a minisztereket és 
Li-Hung-Csang-ot, a kik látogatását viszonozták. 
Kedden a császár fogadja Ito márkit.

Madrid, szept. 18. Siltela a konzervatív 
Tiempo-ban czikket tett közzé, a melyben azt 
mondja, hogy a konzervatív párt igyekezni tog 
megerősödni, hogy a válságnak a kornaára nézve 
kedvező megoldását lehetővé tegye.

Konstantinápoly, szept. 17. Az üszküb; 
váli Mitroviczában félbeszakította ippeki útját és 
magához rendelte az ippeki muteszarifot és az 
odavaló előkelőségeket. Ippekben a helyzet nem 
változott. Egyelőre nem küldik el Ippekbe az 
oda szánt öt zászlóaljat, nehogy a lakosságot 
még jobban felizgassák. A bolgár szinódus, to­
vábbá néhány bolgár államhivatalnok és előkelő­
ség ideérkezik, hogy kedden résztvegyenek a 
székesegyház felszentelésében. A különvonat el­
indítására még nem jött le az engedély.

Kandia, szept. 18. Noel angol tengernagv- 
nak tegnap még 11 foglyot szolgáltattak ki, köz­
tük Mctidit és Arapit, a kik Sztavrolemi-\e\ együtt 
vezérei voltak annak a bandának, a mely az an­
gol tábort és az angol konzulátust megtámadta. 
Sztacrolemi-1 még nem fogták el.

Kánea, szept. 18. Ezer krétai muzulmán 
Kandia határán kivül erődített helyre menekült, 
mert valószínűleg nem érzik magukat biztonság­
ban a részükről elkövetett büntettek miatt. Azt 
hiszik, hogy az angolok ellenük a krétai keresz­
tények támogatását fogják igénybe venni.

Anarchista törvény.
Brüsszel, szept. 18. Mindén alapot nélkülöz 4 

külföldön elterjedt ama hir, hogy a belga kormány a 
novemberben összeülő parlament elé anarchista-törvényt 
terjeszt.

közgazdaságT

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az országos metreorologiai intézet jelen­

tése szeptember 18-án: Az egész országban derült, szá­
raz idő uralkodik. Sem tegnap, sem nta nem jelentettek 
esőt sehonnan sem.

Napirend 1898. szeptember 19.
Naptári Hétfő, szept 19. Rom. kath. Január vt. — 

Brot. Január. — Görög-oronz: (szept. 7.) Szocont. — 
Zsidó: Tischri 3. S. Gedalje. — Nap kél: 5 óra 27 p.t 

nyugszik 5 óra 47 perczkor. Hold kél: 9 óra 36 perei­
kor reggel, nyugszik: ö óra 4-3 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A községi jegyzők országos ülése Pestmegye székházénak 

dísztermében.
A főváros magája épít é si bizottságának ülése az

nj városházán d. u. 5 órakor.
A neaseti museum : természetraj zitára nyitva d. e. 9-tól 

d. n 2 óráig. — Többi tárai megtekint.íetők 50 kr. díj 
mellett

A nemzeti múzeum néprajzi osztálya nyitva 0—1-ig.
A „Kodoió diszfelvonulásu Eisenhut Ferencz óriási kör­

képé látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től 
este 7 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti zzmzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Ab 1848—49-iki ezabadaagharozi emlék-gyűjtemény 
éa Koaauth-muaeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Deák-mauaolenm a. kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

M. kir. gazdaaági muzeum. Városliget Széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. Hí 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

SZINHÁZAKésMULATSÁGOK:
A színházak zárva.

FOLKS CAPRICE.
Rostély-utcza 3. sz. 34414 

Igazgató: UBXTííBR H. 

Naponta 2 bohózat.
10.000 forint hozomány.

Ezt megelőzi:

vagy ©gy tabáni kávéház története.

HUMGÄFIIÄ
2080

SZÁLLÓIBA

Ma este az étteremben

Radios Béla
ism érts kedvelt zenekaraj átszik

Kezdete • érékéé«
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Hasin alt •• aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso erőn kaphatók 
a bécsi penzsxekrénygyár raktá­
rában. Budapest^ V., Eál- 
wány-utcza 6. sz. 31885
Elegáns bútorok.

Salon, ebédlő, háló- és uri- 
szobabutorok, függönyök, sző­
nyegek, dísztárgyak olcsón 
eladók. Andrássy-nt 66. 
földszint. 34-469

Nietschné Gerson Anna
Budapest, csak Andrássy-ut 31. 
közvetít minden nemzetiségű 
nevelönöket zene- és nyelv­
ismerettel. gyermekkertész 
nőket, bonneokat, bejáró 
tanítónőket. 6911

Társalgónő.
Keresztény családhoz vidékre, 
szerényebb igényekkel mint 
társalkodónő egy intelligens nő, 
ki a magyar, német, franczia- 
nyelvet bírja, kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban. 0915

Ügyes
női ruha-szabóno ajánlkozik 
a t. hölgyközönségnek a leg- 
jutányosabban. akár házban, 
akar házon kívül. Czime a 
kiadóhivatalban. 11057

Házikis asszonynak
gyermek mellé, vagy társal­
kodónőnek ajánlkozik jó család­
ból való árva leány. Czim a 
kiadóhivatalban. 0900

Magyar királyi államvasutak.

1-6980/33450. CV. szán).

Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az 
állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha és fehérnemüek, botok, napernyők, 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon és kővetkező 
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali kész- 
pénzfizetés mellett el fognak adatni.

Kolozsvár állomáson f. é. szeptember 22-én délelőtt 
9 órakor.

Miskoöcz állomáson f. é. szeptember 2S-án dólelöt' 
9 órakor.

Budapest ny. p. u. f. é. szeptember 30-án délután 
3 órakor.

Budapesten, 1S9S augusztus 15-én.
1224 Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A GAZDASÁGI
É5

HASZON-NÖVÉNYEK
TERMELÉSE.

KÜLOüÖS TEKINTETTEL MÁSRÓL VÁLÓ TENYÉSZTÉSÜKRE.

A magyar gazoaközönség számára

Dr. NYÁRI FERENCZ.
9 Ara fűzve 50 kr. Postán, bérmentve küldve 55 kr.
fî (Utánvételes rendelésnél 15 krral több.)

I Kapható az EGYETÉRTÉS1 kiadóhivatalában.

Budapest IV., Papnövelde-utcza S. sz.

Választék IO0O szoba bútorból 2 2
Eladás csak készpénz ellenében, miért is a legolcsóbb árak mellett

teljes szobaberendezéselí. menyasszonyi kelengyék, nemkülönben egyes bútor­
darabok. mind a legjobb munkások által készítve a legszigorúbb felügyelet mellett. 

Hálószobaberendezés matt, faragva 120, 135, 150, 165, 200, 250 friert és feljebb 
Ebédlő-szobaberendezés matt, faragva 135, 160, 180, 200, 250 írtért és feljebb 
Szalon garnitúrák matt, aranyozva, 70, 80, 100, 130, 160, 200, 300 írtért es feljebb

7 ARG A MIHÁLY és Társai
magyar bútoripar társaságnál 34379

Budapest, Belváros, IV., Koronaherczeg-utcza 2. Kigyó-tér sarkán.
A legújabb árjegyzéket, több mint 3U0 képpel, 2 > krnak bélyegben való beküldése ellenében franco küldjük.

Néhány nap múlva jelenik meg a
„Magyar Könyvtárban“

az Erzsébet királyné tüzet
Ára, elhunyt királynénk arczképével ellátva 15 kr.

Vidékre szóló megrendeléseknél az ár előre küldendő be az 
,Egyetértés“ kiadóhivatalába.

Magyar királyi államvasutak.

///# (7

ValAíIt parts! fryArtmAny, Jótállás roelíett. orvost t-jlrlE* 
(élvek ajánlata szerint teljesen biztos es ártalmatlan.

Gummi ős halhrtíyag tnrzatonkint____ ____________ ______T.---------*5.-
Capottes amer.cans (rövid)____ ________________________ 2.---------á.—
Párisi r.í: szivacska _ ______________________ _________*■-—
Eredeti p--8aaria:n oclnsivum (Peliporas) Mennnga tanir

szerinti vezetővel ___________________ ______
Szab. haviba; *-.>:n k „Diana Sv**

minden bi Igynek nélkülbzhetlen !
Gyűjtemény uraknak _ _________________________ ___ _
lu frtnyi megrencciesnel 10—15% árkedvezmény. Megrenvieiések ; gS j 

tosan ea disereten eszköz 1 tétnek. gg j
IZTT TTT T csasz. es királyi srtb. k-A-r-rgy.trt- . jut :

—* *■*■*-• Budapest. IY.. Koronaherezug-u. 17. B | 
Kn!5n bejárat az udvarból. zvz _ . n tart b - 1 =" B í

Menzinca tanar ej
----------------------- 1.SO-2.50

_______

rí

ülrdeimá'ny.
Gyors- és fehéráruk házhoz száliiiása.

A magyar kir. államvasutak a vasúti üzletszabályzat 68. §-a 
alapján már «-vekkel ezelőtt rendszere$i:otte azon intézményt 
lio_*y a büdapest-józsefvárosi, budapest-nyugoti és budapest- 
dunaparti teherpályaudvarokra érkező gyors- és teherárukat a 
czimzetteknek saját szerződött fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó árakat a lakásból a vasúthoz szállítja, ha a 
rzimzelt a Duna balpartján a IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő telepen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött fuvarosával vámoltatja el n 
Budapesten átmenő es azon Budapestre helyben rendelt vám­
árukat is. melyeknek elvámolása a vasútra bízatott: egyúttal 
a külföldről érkező — házhoz szállított — szállítmányok után 
kiállítandó árayüatkozatokat is ezen megbízottja által állíttatja ki 

Utánvétellel terhelt, Budapesten a Duna jobbpartján lakó 
felek részere szóló, továbbá terjedelmes tűzveszélyes és oly 
áruk. melyeknek összsúlya az egy tonnát meghaladja, csakis 
; xáüa.kozóval kötendő előzetes egyesség alaján szállíttatnak

Jogú: an áll azonban mindenkinek, hogy a vállalkozó által 
való házhoz szállítási igénybe ne vegye, mit az illető állomá­
sokkal egyszerű írásbeli megkereséssel közölhet.

A házhoz vagy háztól való elszállítási dijuk a következők 
a> gyorsárukért:

10 kg. suhiz ..................................................  15 kr.
10 kg.-25 kg.-ig.............................. .............. 20 r
25 k : -on felül 50 kg.-ig ................................. 25 „
.*■ 1 kg.-cn felül minden megkezdett 50 kg. 20 .. 

b) teherárukért:
50 kg. súlyig ................................. ............... 20 kr.
50 kg.-on felül minden megkezdett 50 kg. lő „

A statisztikai úrnyilatkozatok kiállításáért a vállalkozó nyilat­
kozatonként 5 krajezúrt számíthat.

z ára fogyasztási vagy

^aBB^sBaaagBgaaBamaaaEB
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Magyai- királyi államvasutak.
1I9886/9S. CIL 1216

Hirdetmény.
Keletnemet-magyar vasúti kötelék. A Löteleki dij- 

»7 ab ás II. rész 2 füzet (gabonudijszabás I. pótléká­
nak kiadása tárgyában.) j

Folyó évi október hó 1-én életbe lép a keletnémet-magyar 
úmdijszabás 11. rész 2. füzetéhez lartozó 1. száma pótlék, a 
melynek utján a porosz kir. államvasutak Blotnik, Fürstemvalde 
é< Wroniawv állomásai felvétetnek a gabona, hüvelyesek, 
c rlemények. korpa stb. és üres zsákok száilitásara vonatkozó 
kivételes díjszabásokba.

Ezen pótlek a magyar kir. államvasutak dijszabáselárusitó 
hivatalában. (Csengery-utcza S3) és a reszes vasutak igazgató­
ságainál kapható.

Budapest, 189S. évi szeptember hó 10-én.
A majy. kir. államvasutak igazgatósaga.

arészes vasutak nevében is.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

fűzett a iuvarlevelber 

sak a

Az áruk házhoz szállítása esetén, h;
- illetéknek alávetve nincs, s ha a 

kijelölt helyen feltalálható, s az árut ott át is veszi 
fuvarlevélen felszámított összeg szedetik be.

Ha az áru vámilletéknck vagy fogyasztási adónak van alá­
vetve. még a czimzettnek kézbesítendő vámnyugta, illetve 
adóbárcza szerint fizetett várnilletvl»'. fogyasztási adó és vám- 

. . : . L is
A szállítmányozó az árut a lakás vagy üzlethelyiség azon 

resztbe tartozik állítani, mely e uzvlra neki kijelöltetett.
Ha cziinzett az áru be fuvarozása idején lakásán nincs, a 

más dszor, esetleg többször is megkisérlett kézbesítésért külön 
illeték nem számítható fel.

Ha a.: nban czimzett a fuvarlevélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási helyét csak a bejelent-, si hivatal 
utj.in lehet megtudni, a renuc-s fuvarozási díjon kívül még 
10 krajezár fizetendő.

Ha czimzett az áru átvételét megtagadja, vagy art a város­
nak más nem a fuvarlevélben megjelölt helyére küldi, a 
visszavitel, újra való eihozatal, vagy inas helyre való szállításért 
a dijszabásszerü illeték újból felszáinitha*.ó.

L-etleges panaszok a budapesti-jobbparti üzletvezeluséghcz 
juttatandúk. 122-

fai
sí Kézikönyv egyévi önkéntes-jelöltek, továbbá papnövendékek, tanitó- 
I jelöltek, öröklött mezei gazdaságok birtokosai, családfentariók 

és a hatóságok számára.
' Aa nj véderö-törvény (1S39. VI. t. ez.) alapján hitelen forrásodból (törve- 

nyékből, rendoletekböl, szabályiatokból óe utasításokból) sserkeezté

magyar kir. sz. k. v. honvédhadnagy.

Irálymintákkal. — Harmadik teljesen átdolgozott és tetemesen Süvített kiadás,
A teljes munka ára egy kötetben fűzve 1.20.

Külön: I. füzet, 80 kr. — II. füzet (vége), 40 kr. Utánvét 15 krral több.
ELSŐ RÉSZ. A véötörvény és a katonai szolgálat általános elvei.

A véderő-törvény. — Területi beosztás, hadkiegészítő hatóságok. — A rendes soro­
zás előmunkálatai. — Kedvezmény a tanulók számára a jelentkezés körül. — Az állí­
tásra kötelezetteknek tilos megnősülniük. — A szolgálattól való mentesség kedvezmé­
nyének érvényesítése. — A póttartalék.

MÁSODIK RÉSZ. Az egyévi önkéntesek. A védkötelezettség és tényleges 
szolgálat tartama. — Az egyévi önkéntesség föltételei. — A fogyni nasiumok kai és 
főreáltanodákkal egyenjogú intézetek. — A tudományos képzettség igazolása felvételi 
vizsga által. — Az egyévi önkéntesek jogai. — A folyamodványok benyújtása és ok- 
mányolás. — Az orvosnövendékek-, gyógyszerészek- és állatorvosokra vonatkozó külön 
szabályok. — A hadköteles kor előtt folyamodók fölavatása. — Egyévi önkéntesek 
fölavatása sorozás utján. — Az egyévi önkéntes! jog utólagos megadása. — Az önkén­
tes! jog megadása puttartalékosok részére. — Az únkéntcsi jog megadása háború ideje 
alatt belépőknek. — Szabad választás a szolgálati kedvezmények között. — A honvéd- 
önkéntesek. — Az egyévi ünkéntesi jog elvesztése. — Önkéntesek, kik hivatásszerű 
hadapródok akarnak lenni. — Tengerészjelöltek felvétele a hadi tengerészeihez.

HARMBD1K RÉSZ. A tényleges szolgálat. A szolgálat megkezdése, elhalasz­
tása. — A szolgálat első éve. Áthelyezés más csapathoz, saját költségen szolgálók la­
kása, becsületügyi eljárás. — Az önkéntes-iskola. — A honvéd-önkéntesi iskola. — 
Altiszti vizsga, gyakorlati kiképzés. — A tiszti vizsga. — A tiszti kinevezésre szüksé­
ges okmányok. — A vizsga elhalasztása, le nem tevése. — Az egyévi önkéntesek má­
sodik tényleges szolgálati éve. — Az egyévi önkéntesek tényleges szolgálata a hadi 
tengerészeinél. — Az egyévi önkéntesek tényleges szolgálata a katonai igazgatási sza­
koknál. — Az egyévi önkéntes orvosnövendékek tényleges szolgálata. — Az egyévi 
önkéntes gyógyszerészek tényleges szolgálata. — Az egyévi önkéntes állatorvosok tény­
leges szolgálata. — A póttartalékosok egyévi önkéntesi szolgálata. — Az egyévi ön­
kéntesek kezelése háború (mozgósítás) esetén. — Kedvezmény a főiskolák hallgatói 
számára.

MEGVÉDIK RÉSZ. Tartalékosok ée póttartalékosok. A póttartalékosok 
katonai kiképeztetése. — Fegyvergyakorlatok. — A tartalék-legénység fegyvergyakor­
latai. — A tartalek-tisztek (katonai hivatalnokok) és hadapródok (segéd-orvoshelyette- 
sek) fegyver- (szolgálati) gyakorlatai. — áthelyezés a honvédségbe. — Elbocsátás és 
kilépés a hadseregből (honvédségből). — Ügyirat-minták az első és második részhez. 
— Ügyirat-minták a harmadik és negyedik részhez.
Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában Budapest, 

IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

J4 NEW-YORK
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.

Alapittaíott 1845-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik
minden utánfizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nin­
csenek, az összes töke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat az 1897. évi zárszámadásból:
Aktívák összege ................................................................990 millió kor.
Évi bevétel ....................................................................... 208 „ e
1897-ben a biztosítottaknak kifizettetett .... 95 „ a
1897-ben kötött uj üzletek összege........................ 668 „
Fölösleg ............................................................................. 84 „ ’

Az 1897-ban a biztosítottaknak kifizetett nyere­
mény G5,zír..lél;:ck összege 13 millió koronára rngott.

A Nexv-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

Referencziák Magyarországon:
A mngynr óllíilános hitelbank:.
A. magyar kereskedelmi ban ír.

Közelebbi felvilágosításokat ad a 3Q3S1
WYl

5V A/V-YORK“
életbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága:

Budapesten, Erzséhet-körut 9—11. sz, 
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IEZíz1,c3Le'tósol^:
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

Budapfsí, IS., Papnövelde-utcza sz.

iraiyne
ö cs. és kir. felségének arczképe

a) fényképészeti, b) nyomtiai kivitelben.
Ötféle nagyságban. — (t.'iéreiek papirszél beszámitásávai.)

1. sz. 88 cm. hosszú, 70 cm. széles fénykép 12 fit.
2. , 05 „ , 48 „ „ „ 6 „
3- „ 48 , 32 „ „ , 4 „
4. „ Kabinetnagyságban 1 frt.
5. „ Könynyomdai utón előállított autotypia reproductio 

41 : 27. cm. nagyságban 10 kr.. postaküldéssel 20 kr.
E Schrutzberg művész által festett kép, mely a müncheni 

királyi képtár egyik legdrágább kincse, eddigelé nálunk szinte is­
meretlen. A mi másolatunk, melyet a királyné titkári hivatala által 
1015/1894. sz. a. nyert legkegyelmesebb engedélyivel bocsátottunk 
közre, a lehető legnagyobb pontossággal és hűséggel adja vissza 
a remek olaj estm-ny minden árnyalatát. — Árak előre fizetendők 
az Egyetértés kiadóhivatalában.

ESSES

TöT N V ^ ÄK,

nélkiilözhetlen tanácsadó rrdndsn család és háztartás számára.
S:erkesztette K. BEX1CZKY IBM A.

Ára fűzve 80 krajezár. Kötve 1 forint. Utánvételes rendelésnél 15 krajezárra!

nse' 10«i lu-iMi- és üdülőhelyek a déli vasat mentén.
Vonatösszeköttetések és menetárak Budapestről (déli vasúti pályaudvar)

— Maira

T -ÍÁ. 3^. 'Z? ZL
Az el=ő segélynyújtás testi sérüléseknél és hirtelen 

bekÖTetkezett bále-eteknél: Az emberi te»t álkor 
A csontok. — A fő. — A hátgerincz. — A mellkas. —
A medencz«. — A tagok. — A csuklók. — Az izmok. —
Az idegrendszer. — Az agyvelö. — A hátgerinczvelö. —
Az idegek. — A svmpathicus. — A vérkeringés. — A szív
— A vigszerek. — A vér. — A tüdők. — A viz és a vize­
letanyag. — A vesék. — A bőr. — A táplálék. — A gyo­
mor. — Sérülések. Zúzások. — Sebek. — Hogyan gyó­
gyulnak & sebek ? — Hogyan gyógykezeli az orvos a : e- 
b-.-kut ? — Vérzések. — Mérgezett sebek. — Csonttörések.
— Ho_:yan gyógyul a csonrtorés ? — Hogyan mozdirja elő 
az orvos a Eryogyuiás folyamát? — Mi ez első s^-g-óv 
csonttörésnél? — Ficzamodás és megrándul ás. — Éjé-i 
sebek. — Mit tegyünk megfagyott emüerrel? — Yizbetulás.
— Megrüliadásojc. — Felakasztott ember. Eszméletlen­
ség. — Mérgezés. — Mit tegyünk a megmérgezettei ? — 
Sebesült- és betegszállítás. — Szemsérülés. — A házi 
gyógysz- rtár Lerendt-zese: Fertőtlenítő szerek. Olajok. — 
->sványfelék. — Gyógyfű vek. — Kipróbált háziszer» k: 
Égetés-sebekre. — Almathea. — A dül" T megégetett arcz- 
bor. — Kitűnő gyógyír. — Fagyás elleni szer. — Jó szer 
a böratkák ellen. — Hajkihuliaa eheni szer. — Szúnyog

méhszurás ellen. — Nyári mosdószer. — Szemle b 
eneni szer. — Szépítő szerek : A testbör ápolása. — Az 
arezbőr ápolása. — Az arezbör hibáinak gyógykezelése. —
A szeplő. — A májfoltok. — A sárga arczoör. — A kéznek 
ápolása. — A kellemetlen szájbüz. — A fogak ápoiái-a. —
A fogak betegségei. — A fejbőr és ha;, ápolása. — A haj- 

.-.x teannésaetüzerá ápolása. — Háztartás: Folyékony eny v
— Olcsó illatszer. — Tartós és olc-u padlófesték. — Iros- 
a’at eltartani. — Uj módja a kávékészitésnek. — Füstölt

■xvibász es soaks penészedése ellen. — Megsárgult fehér­
nemű. — Hogyan Kell vizet forralni? — Sonkát, mely na- 
iryon el van sózva. — Sóskát és labodát télire eltennL —
Z > i ugorkát télire eltenni. — Edényeket, melyekben pet-

1 •:rri vr\l* tliortoní   Cro?

- Legjobb trágya. - 
í'ebruárban. — .4

1 forint.

féreg kiirtása. - 
— óriás karfioL 
— Januárban. -
való talaj. — Ti _ _______________ _
^er?; 7~ Czellertermelés. — Csiperkegombatermelés a ló­
istállóban. — Virágos es dLzkert: A kerti zsálya. — Pom­
pás díszfa. — JEtoz.-a nemesítésre való alanyok."'— Szegfű- 
tenyésztés. — Uj kúszónövény. — A szobanövénvek táp- 
Iái as a. — Földibalha, zöldleveíi tetü pusztítása. -—'Legjobb 
trágya cseréprózsák számára. — Mugiustörzsü rózsák. — 
A myrtus lácska virágzása. — Riieum giiranteum — Salvee

aszalt gyümulca. — Muskatály izü gyümölcs. — Fénymá­
zas tárgyakat tisztítani — Rozsdafoltokat kiszedni 
Kitűnő scnkapácz. — Előny a mosásnál. — Jó és olcsó 
talaj. — Legyeket szobából kipusztitani. — Jeget a hir- 
'e’.en olvadástól megóvni. — Bec-inált főzelék, ugorka. — 
Friss tojás. — Friss ugorkasaláta télen. — Dohos, pené- 
uvs levegővel telt helyiségek. — Ragasztó, üveg és por- 
zelíán tárgyakra, — Ava.-. vajat helyre hozni. — Fénye­

zett bútorok tr9:<*itása. — A fának repedéseit betömni. — 
Cserépfazekat törhetlenné tenni. — Körteiz. — Piros rizs.
— Hideg narancspuncs. — Ragasztó, mely a tüzet és vizet 
xiáRja. — Jó tisztitó szer. — Ragasztópép papirszönvegre.
— Haikefét tisztítani. — Tölgyfabutorokat sötétre páczolni.
— Málna- vagy sz&móczaszörp. — Molyirtó-szer. — Szőnye­
geket tisztítani. — Beszennezett bu'rorhuzatot tisztítani.
— Ablakragaszt feloldani. — Aranyozott Keretek javítása.
— Festett vörös bor. — Boros hordok kifustölése. — Citrom- 
levet sokáig eltartani. — Zavaros bort tisztázni. — Dohos 
pinezék ti-ztitása. — Boros üvegekre való szurok. — Friss 
ugorka télire. — Megromlott megsavanyodott bort helyre­
hozni — Bo:"szépítés. — Ha a bor zavaros és eczetesedni 
kezd. — Szilvabor. Szülő saját levében betőzve. — Tojást 
w étire eltenni. — Szőlőt sokáig eltartartani. — Kitűnő 
mosószer. — Vörösbor-foltokat kiszedni. — Szőnyegek 
porolása télen. — Jó tapasz füstölő kályhákra. — Ragasztó 
petróleum-lámpákra. — A szuféreg ellen. — Tojást pótolni.
— Baremlitenvesztés: A baromh betegségei. —- A szál­
féreg. — A pip. — Kertészet: Zöldséges kert. — A czikó- 
riasaláta művelése. — Csigák iitása. — Földíepcr-tenyész- 
tés. — Csiperkegomba-tenyészÉés. — A vélemények öntö­
zése. — Cninai yarn- vagy kenyérgyökér. — Óriási spárga.
— Kihasznált spárgaágyak megújítása. — Téli salára. — 
A melegágyak és üvegházak ablakai. —Tormatermelés.— 
Csiperkegombatermelés. — A fejes salátamag. -- A pata-

«.rza-'a. — üraua. — a virágok szaporítása, 
astorzsii rezeda. — Korán virágzó jáczinL — Kak­

tuszfélék. — Gyümölcsös kert: A gyümölcsfák trágyázása.
— A gyümölcs érését gyorsítani. — A hernyó fészkek. — 
Férgek kiirtása. — Gyümölcsfák tisztítása. — Faiapaez. — 
Tiszta és kemény kerti utak. — Meddő körtefák. — Jó 
oltó viasz. — Uj szaporítási módja a gyümölcsfáknak. — 
Öreg iák átültetése. — Szölőtöke-szuporitás. — A kösz­
méte-bokrokat pusztító hernyó. — A iáknak korán virág 
zása. — A ribízkvbokrok metszése. — Faviasz helyett colío-
dium. — OIto<.................itása. — Magas törzsű köszméte. —
tiazdúsznt: Kötelek, gyékények. — Földbe vert karók. — 
Műiden időjárásnak eUentálló máz. — Ugorka és tökvirág.
— A vakand. — A lovak patái. — Kitűnő trágvakeverék.
— A ragya és más hasonló bajok ellen. — Az állatok rüu 
betegsége. — Szőiotrágxázás. — Uj szőiökapálási mód. - 
A szopós borjuk bélhurutja. — Hízó sertések. — Méhek 
etetése. — Ha a ló meghűléstől bélgözcsöket kap. — Zöld 
tr.yya. — Jó tejelő tehén. — Szölőmagot olajnak hasz 
nálni. — A vonómarhát gyötrő bögöly elleni szer. — 
A burgonyabftegséa- — Faoszlopok és karók tartósságál 
fokozni. — Társadalmi szabályok. — Különféle hasznos 
tudnivaló: Foltokat fehér atlaszból kiszedni. — Bőrvisz­
ketés ellen. — Hangyát elkergetni — Bőrtalpakat vizha; 
lanná tenni. — Minden gazdasszonvn&k kell tudnia. — 
Kitűnő likőr. — Ola-z ratutia. — Zöld főzeléket. — A ki 
főzött kávé. — Jó ragasztó szer. — Ablaktisztító szer. — 
Színes gyapjukelmék. — Meh-gágvra üveg helyett — Fekete 
selyemszövetet. — A lábbeüt v ízhatlanná tenni.— A mósz- 
vakolatct. — Agy tollak tisztítása. — Szobalegvek kiirtása. — 
Jegyző-tinta.^ —‘Pincze bogár-irtás. — O.Ccómáz. — Fontos 
készülék műhelyek és gyárak számára. — Az ablaküvegek 
befagyása. — Régi vas- vagy íáreszelőt tisztítani. — Víz­
hatlan máz papírra. — Tükör- és képkeretek. — Zöld e- 
aranyszint. — X as- és aczélarukaL — Sárgaréz tárgvaka1. 
tisztítani. — Folyékony zománcz. — Jó szer a moiy "ellen.

foltokat. — Z.-irban sült gombóez. — Vízhatlan enyv. — 
Gyapottal kevert vásznat. — Fekete gyapjuruhát tiszti- 
tani. — Lenyomott tükrös bársony. — Málnaszörp ezukor 
nélkül. —■ Levegö-tisztitás betegszobában. — Olaj varró­
gépek, lőfegyverek stb. számára. — Finom diólikőr. — 
Legegyszerűbb módja. — Rózsa-illat télen. — Kitűnő alma 
ie‘fi;jt. — Jó ragasztó. — Légypiszkot. — Lámpa-boritok 
és golyók. — Szilvát eczetbe. — Körte-saft. — Gummi- 
papir. — egészséges ivpviz. — Virág-edény,tojáshéjból. — 

kiszívása. — Ólom mérgezések — Álmatlanság. — 
er a tetszhalál felismerésére. — Almát a töpörö- 

déstől megóvni. — Rózsaillatos füstölőszer. — A fánál; 
tartóssága. — A betegek étkezésére vonatkozó szabályok.
— Zsír betegek s zámára. — Percz-leves betegek számára.
— Hideg hús kivonat betegek számára. — Kétszersült-leves 
csecsemők számára. — Tápláló hus-essentia nagyon el­
gyengült betegek vagy kis gy- rmekel számára. — Hök- 
hurut-leves. — Paradicsomleves betegek és lább&dozók 
számára. — Üdítők: — Limonádé betegek számára. — 
Eperbor. — Alma viz. — Hrösitő-iral. — Rizs-viz. — 
Pirított kenyérié. — Friss gyümölcs-víz. — Arany házi 
szabályok: A jövedelem. — Csa’ádi ólet és boltNgság.

Kapható az „EGYETÉRTÉS“ kiadón!Tataiéiban Budapest. IV, Papnő»eide-utüza 8,

Tulajdonos és kiadó: .Egyetértés* Hírlapkiadó, Iiotfalmi ér saság.

r*jj Abbázia Ili Budapest d. v. 
Abbazia-Mattuglie érk.

8"00 réggé! 
8 56 este

8 00 este 
9-17 d. e.

Menettérti jegvek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra: I. o. 52-08,
11. 37-28, III. 23 ö9 frt

Arco
9 _ ...

{ Budapest d. v. 
Arco

inl.
érk.

8"UU reggel 
9-5U d. e.

8 00 este
6 42 este

Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig érvényesek* gyors* jj 
vonat-» ra: I. oszt. 66-05 frt. II. oszt. 47-46 frt. III. őszt. 30*77 frt.

% Aucnhof ! H Budapest d. v. 
Veiden

ind.
érk.

8-00 reggel 
7-3S este

8-00 este
6 49 reggé

9 25 este
V50 d. u.

30 napig érvényes menettérti jegyek* Veiden állomásig, gyorsvona­
tokra: 1. o>zt 40 06 frt, 11. oszt. 27 94 frt, III. oszt. 17 76 frt.

9 Balaton-Földvór
1

1

Budapest d. v. 
Balaton-Földvár érk.

6-55 regcrel 
11-07 d. e.

8 00 d. e. 
lt>-26 d. e.

2-35 d. u. 8 00 este 9 25 este 
6-13 este 10-34 este 1*24 éjjel

G orsvúttal i. o^zL. nt. u. oszt. 7 25 frt, III. oszt 4"5U frt
Postavonat I. oszt 7-10 frt, II. oszt. 5*35 frt ill. oszt. 3 55 frt
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőé vad végéig, azaz szep­

tember 30-ig bezárólag érvényesek.

Brennerbad
í £ ?

=
i- í

- Budapest d. v.
7 Brennerbad érk.

8 00 reggel 
5-18 reggel

8 00 este 
2.52 d. u.

30 napig érvényes menettérti jegyek: gyorsvonat I. oszt. 62 34 frt,
II. oszt. 44-u6 frt, IIL oszt. 28*90 frt

Daruvár { Budapest d. v.
érk.

8*00 reggel
12 09 d. u.

Postavonatu menetjegyek Barcsig: 1. ! 1 -90, II. 7 9 '. III. 5*40 frt.
Barcsról 30 napig érv. menettérti jegyek: I. 6 50, II. 450, III. 3 00.

á Fonyód-fürdötelep
is

Budapest d. v. 
Fonyód-fürdŐtelep

ind.
érk.

6-55 reggel 
11-58 d. e.

S-00 reggel 
10-54 d e.

2-35 d. u.
7-06 este

Postavonat 1. 9*60 frt, II. 7*20 frt, Ili. 4\>0 frt,
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szep­

tember 30-ig bezárólag érvényesek.
ha1
Ej Gleichenbcrg 1 i =

£J=

Budapest d. v. 
Purkla

ind.
érk.

8 00 reggel 8 00 este 
813 d. e.

9 25 este
2-59 d. u.

30 napig érvényes menettérti jegyek Spielfeld állomásig, gyors­
vonatokra I. 29 80 frt, II. 20*56 frt, 111. 12 75 frL

;.■! Gossensaes 11 u. ä r Budapest d. v. 
ű-= Sri Gossensass

ind.
érk.

S-00 reggel 
4-38 reggel

8 00 este
2 -22 d. u.

30 napig érvényes menettérti jegyek* gyorsvonat L 58 65 frt, II.
41 "SS frt, III. 26-82 frt.

^ Görcz
L "=
II Budapest d. v. 

Gorcz
ind.
érk.

8*00 reggel 
9-47 este

8 00 este
10 08 d. e.

9 25 este
6*34 este

30 napig érvényes menettérti jegyek: gyorsvonat I. 55 79 frt, U.
40 08 irt, Ili. 25-58 frt.

p Héviz Budapest d. v. 
Keszthely

ind.
érk.

.6*55 reggel 
1-10 d. u.

8-00 reggel 
1T0 d. u.

2*35 d. u. S-00 este 9 25 este
8 20 este 12 02 éjjel 3 25 reg.

Menettérti jegyek Balaton-Szent-Györgyig. Gyorsvonat 1. 15 60 írt,
II. 10 95 frt III. 6-80 frt.

Posta I. 10-80 frt, H. 8.10 frt, IH 5-40 frt.
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdöévad végéig, azaz szep­

tember > 0-ig bezárólag érvényes.

M Lipik Budapest d. v. 
Pakraez-Lipik

ind.
érk.

8 00 teggel 
10-— este

9*25 este 
120 d. u.

Postavonatu menetjegyek Barcsig: L 1V90 frt, II. 790 frt, 5
III. 5-40 frt.

Barcsról 30 napig érvényes menettérti jegyek: I. 7-50 frt. IL
5 00 frt. Hl. 3-50 frt.

P Meran
t| Budapest d. v.

érk.
S00 reggel 
8 00 reggel

8-00 este
2 59 d. u.

Bozen-Gries állomásig 30 napig érvényes* menettérti jegyek, 
gyorsvonat: I. 62 34 frt. 11. 44 66 frt, IH. 28*90 frt

a Pörtschach am See 1= Budapest d. v. 
Pörtschach a. S. érk.

8 00 reggel 
7i4 este

S-00 este
6 38 reggel

9-25 este
1 *38 d. u.

Pörtschach am See állomásig 30 napig érvényes* menettérti 
jegyek, gyorsvonat 1. 4U 06 frt, II. 27 91 frt, IH. 17*76 frt.

fl Rohitsch 1 Budapest d. v. 
Pöltschach érk.

8'UU reggel 
3 05 d. u.

6 55 reggel
8-1 8 este

8-00 este 9 25 c-ste
3*33 reggel 9*— d. e.

5U napig érvényes menettérti je írvek Pörtschach állomásig, gyors­
vonat 1. 30-94 frt. II. 21-44 frt, 111. 13 32 frt

<5 Römerbad
Vm . ..

Budapest d. v. 
RŐmcrbad érk.

8-OtJ reggel 
4 06 d. u.

6 55 reggel 
9-30 este

8-1 0 este 9 25 este
4-33 reggel 10.32 d. e.

30 napig érvényes menettérti jegyek Römerbad állomásig, gyors­
vonat I. 35 02 frt 11. 24 46 írt, 111. 15-36 frt

i
.J Semmering < Budapest d. v.

^ é "E ^ Semmering
- Lk

ind.
érk.

8 00 reggel 
645 este 2-59 éjjel

8 00 este
7 "05 reggel

Gyorsvonatu menettérti jegvek 30 napig érvényes: I. 38’72 frt, í 
IL 27-50 bt, IIL 17-22 frL

P Siófok Budapest d. v.
Siófok

ind.
érk.

C-55 reggel 8 00 reggel 
10-41 d. e. 10 07 d. e.

2 35 d. u 4*50 d. u. f S-00 este
5 48 d. u. 8 07 este f 1013 e.

Gyorsvonatu menettérti jegyek I. 8*50,11. 6 15, III. 3"S0 frt.
9-25 este Posta „ „ _ „ I. 6 —, II. 4 50. III. 3*— frt

12*59 éjjel Tekintet nélkül a kiadás napjára a fürdöévad végéig, 
azaz szeptember hó 30-ig bezárólag érvényesek.

Tobelhad J fi 

£ 2
Budapest d. v. ind.
Premstütten-Tobelb. érk.

8-00 reggel 
6*12 este

8 00 este 
8-06 reggel

9-25 este
1 31 d. u.

Graz állomásig 30 napig érvényes menettérti jegyek gyorsvonatokra.
L 29-80 frt, H. 20 56 frt, IH. 12*75 frt

Toblach <|
g5 ct 2

Budapest d. v. 
Toblach

ind.
érk.

S-00 reggel 8 00 este
2 54 éjjel 10-49 d. e.

9 25 este 30 napig érvénves* menettérti jegyek, gyorsvonatokra: I. 53 07 frt,
II. 37-71 'frt, IH. 24-28 frt

Tüffer ^ Budapest d. v. 
Markt-TüíTer

ind.
érk.

8-00 reggel
3 57 d. u.

6-55 reggel 
9*20 e=!e

8*00 este 9-25 este
4 25 reggel 10 22 d. e.

3U napig érvényes menettérti jegyek Mark-Tiiffer állomásig gyors­
vonat: I. 34-27 Irt, 11. 23 i)2 frt. III. 15 00 frt

Velden j
||
£2

Budapest d. v. 
Veiden

ind
érk.

8-00 reggel 
7-38 este

8 00 este 
6-49 reggel

9 2* este
150 d. u.

30 napig érvényes* menettérti jegyek Veiden állomásig, gyors- jj 
vonat: I. 40'06 frt, IL 27.94' frt, IIL 17-76 Irt. jj

1
Varas d-Teplits <| is Budapest d. v. 

Varasd-Teplitz
ind.
érk.

6 55 reggel
5 30 d. u.

9-25 este
7 05 reggel.

Póstavonatujegyek Csáktornya állomásig: L 10-60 frL IL 7'20 frt, B 
III. 4-bO 'rt. ' tó

* Május hó 1-től augusztus hó végéig eső időszakban váltott jegyek f. évi október bú végéig érvényesek. t Junius hó 1-től szeptember hó 15-ig közlekedik. KI

Budapest, Nagy Sándor kőn, vnyomdajából IV., Papnőveide-uteza 8. sz.

1898.
SZERKESI

BUDAPEST, IV. PA

Telefon i
KÉZIRATOKAT NEMI 

CSAK BERMENTES LET^

ELŐFIZET 
Vidékre postán r. hell
ggf Air» . ... 30 ét. I
Egy fél évre . . 10 frt. j
Külföldre: 5 hóra N*J 
Frenczia-, Olasz-, Orosz-J
eresé gokba. Srijcz-,
raüunint mu orrnn __ 
aeerzOdishez tartoznak7

Egy szám I

Eri
Francziaorsd 

mindig ugyanr.l 
nek öntudatlan f 
moruan sorvatj 
bölcsészek a 
tességeül vallal 
polgár egész il 
ügyek iránt, itfl 
sét. Franczial 
ki máskülönbéi 
váncsiságot a 
ködése iránt, 
szenvedéllyel j 
Mint a mikor 
mindent bebor 
fel a nagy sivl 
olyan látványt! 
társaságnak d<j 
nos világa, píj 
tanácsaival, sz 
csőcselékével, 
felhő teljesen 
ságát; igy 
kánus nyilván! 
léssel törtek I 
ügyet örök li| 
bizony kissé ti 
getegnek végülí 
rétegekben ugvl 
pult, és a napi 
kormány meg 
vesztegetései 
lépett az utra.| 
jához vezet, 
kai érdekeknetl 
az utczai dem| 
talma alól és 
szolgáltatásnak 
kerül. Akármi I 
benső tartalmi 
télye, mélynél 
szervezetnek lí 
nie, nyert le 
kormány elhat] 

Csak a törv| 
közérdeknek 
ügynek legujaiq 
rencsétlen emL 
a mai franczia 
világtörténelmi! 
vagy ártatlan-d 
most is függő ] 
bevárhatjuk a| 
Bizonyos azor 
vagy nagyobbil 
útjában a perr| 
és törvény 
tott közleikiis 
ségessé teszi) 
lis ur, ki 
lépett hadügyr 
egyszerre megl 
bűnösségéről ^ 
alapján rosszé 
vényes bírói e 
tetten volna, I 
egész ügynek 
kikre nézve

Különös dolol 
ságában valóban 
akármily távol L 
hivatás, nevelésé 
ban, a végzet ki 
szer csak egyrj 
megsemmisítse 
győtrelmes éjs^ 
tágra szül egy 
gény, a lelenczl] 
miután kilencz 
házból, átesik a| 
iemi elfajulás ml 
a nyomor birodl 
nehézségeivel, 
tölcsap a társad!

S amott bibol 
razat minden etl 
hajnal, friss, mii 
hivatott. Királyi! 
rodalomnak -. ni| 
séri lépteit, kor] 
sége és szívjosal 
viliig választja 
lencz él és nevl 
rendelte, hogy «I 
szörnyetegnek el 
mást megsemmil 
készhetetlen kai 
ellenkező polusT 
lélek közt s kei! 
egymást s a col 
gedve kőzeledj| 
hogy azután e 
sorsa véget érjél

Ha ily távoli] 
emberi élet és 
messze eső lénj 
összekötő fonál! 
tárgy, minden e| 
gyen annak a 
tömeg, van ilye] 
Nem lehetséges] 
séga és a nyonj


